The Road Past Mandalay - A Personal Narrative - JOHN MASTERS

August 13, 2017 | Author: NayAung | Category: Platoon, Military Rank, Sergeant, Trench Warfare, Corporal
Share Embed Donate

Short Description

about Mandalay, Myanmar...



Drawings by Fredrlc Finkelstein Maps by Alan McKnight. Bantam Books, Inc., 666 Fifth Avenue, New York, New York 10019.


Dedication To those who remained on the paths, on the hills

FOREWORD In the foreword to the first volume of my autobiography, Bugles and a Tiger, I wrote—“The purpose of this book … is to tell the story of how a schoolboy became a professional soldier of the old Indian Army. In the course of the story I hope to have given an idea of what India was like in those last twilit days of the Indian Empire and something more than a tourist’s view of some of the people who lived there.” The Road Past Mandalay carries the narrative through to the end of the Second World War. Its purpose is to tell the story of how a professional officer of the old Indian Army reached some sort of maturity both as a soldier and a man. Some parts of the story are very unpleasant—so was the war it records; others are almost painfully personal—but this is not a battle diary: this is the story of one man’s life. Of death and love I cannot say less with honesty or more with propriety. There is another difference than that of time between this and the earlier volume. I think most people read Bugles and a Tiger for its depiction of a strange and rather romantic kirtd of life led by a very few. This book, The Road Past Mandalay, tells of experiences shared with scores of millions, not yet middle-aged, who have fought in war, have loved, have known separation and discomfort and danger. My story is not unique and I am not a hero, but an ordinary man, and I have written this narrative because I believe that many of you will recognise in it parts of your own life, and know that in writing of myself I have written, also, of you and for you. As in Bugles I warn that this is a factual story but not a history. I have checked every detail as carefully as I can but as I kept


no diary and made no notes my memory may sometimes have deceived me. If it has, again, forgive me. J. M. THE ROAD PAST MANDALAY John Masters



BOOK ONE ACTION, WEST Before dawn, the order reached us: The armoured cars of the 13th Lancers were to make a wide outflanking movement into the desert, round the right of the enemy’s position defending the small Syrian town of Deir-es-Zor. The 10th Gurkhas were to attack astride the main road. We—the 2nd Battalion of the 4th Gurkhas—were to stay in camp, in reserve, at five minutes’ notice for action. My colonel, Willy Weallens, read the message with a darkening face. He jammed on his hat, abruptly ordered me to follow him, and hurried to Brigade Headquarters. When we were admitted to the brigadier’s presence—“Why aren’t we leading the assault, sir?” Willy snapped. The brigadier said that we had been leading for about eight weeks now, and it was someone else’s turn. Willy said he didn’t see what that had to do with it—sir. The order was a deliberate insult to the 4th Gurkhas. Patiently the brigadier explained the benefits of a system of rotation of duties. Willy fumed visibly. He tugged at the brim of his hat, kicked the sand with the toe of his boot, and looked daggers at the brigadier. Although I didn’t know it at the time, since I had never seen a baseball game, Willy was giving a perfect demonstration of how to protest a called strike. The result was the same: we remained in reserve. The brigadier went forward with his command group. Sulkily Willy waited at the main headquarters, at the rear end of the unreeling field telephone line, and I waited with him. Three or four


miles ahead Deir-es-Zor gleamed white on its low hill above the right bank of the Euphrates. The dusty road led straight towards it. To the left a long escarpment of black and grey cliffs marked the southern limit of the arena; the northern limit was the broad, yellow flood of the Euphrates. A neat setpiece battle was about to begin between the Vichy French and their troops, mainly Syrian, who were holding Dier-es-Zor, and the 21st Brigade of the 10th Indian Infantry Division, who intended to capture it. It was early morning on the 4th of July, 1941, and already the temperature had passed 100 in the shade, but there was no shade, except a strong yellow glary kind in the tents. There were only two tents in the whole vast bivouac area. Both were very large and, though a dull brown colour, very conspicuous. One held the Main Dressing Station, full of men wounded in earlier bombing attacks. A large red cross painted on its roof made it more conspicuous still. The other was Brigade Headquarters where Willy and I waited. An anti-aircraft sentry swung his Bren gun on its mount and peered intently to the west, beyond Dier-es-Zor. Soon I made out nine silver arrows in the sky out there, and diffidently informed Willy that we were about to be bombed again. I added that there were now only two obvious targets in the camp—the two tents. The planes were American-built Martin Maryland medium bombers, provided to the French in the early days of the war in order to fight the Germans, and now being used by Petain’s government against us. Long dark oblongs formed in the plane’s bellies as they opened their bomb bays. They came on in a tight formation of three stepped-up Vs, the sun gleaming on their silver bodies. They looked beautiful, and I stepped down into the nearest slit trench. A score of Bren guns began to rattle, and tracer streamed up in long, lovely curves against the blue sky. Directly overhead bombs fell from the bays in a glittering shower. The whistling rose to a multitudinous shriek, the explosions roared, eruptions of earth


marched in long parallel lines across the camp. Two bombs fell directly into the Main Dressing Station, killing twenty of the men who lay awaiting evacuation to base hospitals. The Martins wheeled slowly above the sun. “This will be for us, sir,” I said. I huddled well down into the trench but watched the bombers, for by now I could judge to within a few yards, just where bombs would land. When the shining bombs left the black bays, I knew that Willy and I were for it. I dived flat in the trench and lay on my face, my arms crossed on the back of my head. Round the angle of the L-shaped trench Willy did the same. Or, I presume he did. He might have thought the pilots up there could see him, and then he would have remained standing, or begun to read a book. The scream of the bombs grew louder. Suddenly the ground jumped. A huge force lifted and shook me and the trench and the whole earth in which the trench had been dug, moving everything bodily upwards and sideways. Thick yellow earth clogged my mouth and nostrils and I began to choke. A sharp pain on the left cheek of my buttocks forced the earth out of my mouth in a yell. The thunder of the bombs died away. Through (he cloud of settling earth I heard Willy’s voice, “Are you hit, Jack?” I put my hand on my wound, and yelled again. Willy was bending over me with a look of terrible anxiety on his face. 1 thought, what a gentleman you are, colonel dear, and scrambled to my feet. I held out my hand. In the palm lay a still hot .303 bullet, one of ours. Fired at the Martins by a Bren gun, it had become red hot in its passage through the air, and fallen precisely on to my arse as I cowered in the trench, burning a small hole in my trousers and in me. At the same time a 250-pound bomb had fallen about ten feet from my end of the trench. Willy and I were standing in the trench at the rim of the crater it had formed. The force of the explosion had bodily shifted the whole trench, so that it now lay several degrees off its previous line.


The telephone buzzed. The brigadier at the other end ordered us to advance a certain distance behind the 10th Gurkhas, well closed-up and in tight control, ready to repel counter-attacks or to exploit success. A couple of orders and we moved off astride the road. I could hear small arms fire from the direction of Deir-es-Zor. Something went bang, sharp but not very loud, close to my feet. Some dust rose, but very little. Still slightly deafened and dazed by the bombing, I had no idea what it was, and could not summon the interest to find out. Several more bangs followed. I plodded on. Willy, a few paces to my left, looked at me with an approving smile—“That’s the way, Jack! Set an example … You’re a good cool one.” Another bang, and another puff of dust rose between me and the nearest rifleman. “What is that, sir?” I asked Willy. His expression changed. He said crossly, “Shells, you ass! We’re being shelled by French 75s from the edge of the town up there. You are wet behind the ears, aren’t you?” My knees began to ache with the effort of keeping up that steady, nonchalant plod. I was being shelled, for the first time in my life. By French 75s. The master gun of World War I. Could fire 20 rounds a minute, effective range 8,000 yards, weight of shell 13 pounds, effective lethal zone of burst about—I looked at the next puff of dust, which rose almost between a rifleman’s legs—about two feet, apparently. We continued to advance. Willy was angry with himself at having shown emotion on my behalf—twice now, for he knew I’d seen his anxiety in the trench—and insisted that this wasn’t real shelling. The famous French 75 was a mere peashooter. Bang bang. I said I’d rather be shelled than bombed, any day. Bang. A small hole appeared in the wide brim of my Gurkha hat. Willy shouted, “You wait—{bang)—until you’ve really been shelled—{bang) You don’t know—{bang)—what you’re talking about.”


Bang! His words, and their accompaniment, will serve as a proper introduction to this narrative. I was twenty-six years old and my substantive rank was lieutenant, though the expansion of the war had made me a temporary captain. Born in Calcutta of a family that had even then served for four generations in India, I was educated at Wellington and the Royal Military College, Sandhurst, in England; on August 30, 1934, received a 2nd lieutenant’s commission in His Majesty’s Land Forces and immediately went out to serve as one of the small band of British regular officers in the Indian Army. The British Army, where both officers and men were British, also had large forces in India. In the Indian Army all the enlisted men were Indian; the officers were British, in slow process of being replaced by Indians. Since I must use the names throughout this book, I had better explain here that in the Indian Army we had, besides officers who held the King’s Commission, others who held their commission from the Viceroy of India. These latter were always men who had risen through the ranks, and so were of the same caste and tribe as the enlisted men—in our case, Gurkhas. They ranked, in order, below 2nd lieutenants as follows: Subadar Major (only one in a battalion: the colonel’s right-hand man and adviser in all matters relating to Gurkha customs, religion, and morale); Subadar (commanded a platoon, or was second-in-command of a company); Jemadar (commanded a platoon). They were all saluted, held powers of discipline and punishment, and were called Sahib. The noncommissioned ranks were: Havildar Major (first sergeant, sergeant-major); Havildar (sergeant); Naik or Amaldar (corporal); Lance Naik (lance-corporal). The plain private soldier was usually called Sepoy, but all Gurkha regiments were Rifles (this is an old distinction without any practical modem difference, though a potent factor in esprit-de-corps) so our soldiers were called Riflemen.


Of Gurkhas, what can I say that will compress the knowledge of fourteen years, and all the love and admiration it gave me, into a few sentences? Their homeland is Nepal, the small country sandwiched along the Himalayas between India and Tibet. They are of Mongol extraction; small and sturdy in stature; mountain men all; endowed with an inborn honesty towards life’ that gives them perfect self-confidence, without any need for swashbuckling or boasting; as fond of pranks as of discipline; cheerful under the worst conditions—especially under the worst conditions; brave, courteous … well, you get the idea: I thought highly of the men with whom it was my privilege to serve.


The regiment I joined in 1935 was the 4th Prince of Wales’s Own Gurkha Rifles, in the 2nd Battalion. During four years of “peace” with it I fought in two campaigns on India’s North West Frontier, shot a tiger and two snipe, attended the usual professional schools, had a great many love affairs, learned something about my profession, crossed the United States on a long furlough, and added four years to my age. Of all this, of the gaiety and the grimness, of the hard processes of learning and the wild abandon of young men, of the atmosphere of that India, I have tried to tell something in Bugles and a Tiger, referred to in the foreword. To me, and to the battalion, war came on September 3, 1939, in the little Indian outpost of Loralai, near the Afghan border. By then I was the Adjutant. We were a battalion of regulars, who had marched and fought and played together for five, ten, twenty-five years. We did not remain that way for long. War expansion began at once, and we had to send hundreds of men away to form the cores of new battalions, training depots, and the like. We filled the vacant places in the enlisted ranks with raw recruits and rusty reservists, and, among the officers, with tea planters, coffee planters, junior tycoons from the great merchant houses of Calcutta and Bombay, and boys just out of school. Most of them had done some weekend soldiering with the Auxiliary Force, but they had much to learn and an unknown but certainly short time to learn it in. My time was spent wrestling like Laocoon with promotion rolls, equipment states, company strengths, hospital reports, and training programmes. One day I looked up to find a tall young Indian standing in my office. He wore an ill-fitting uniform, a cheerful smile and the badges of a lieutenant of the Indian Medical Service. I frowned ferociously. No one is supposed to smile in the office of an Adjutant. The young man said his name was Dutt, and


that he had been posted as our medical officer. This was a shock, as in those days all King’s Commissioned officers in a Gurkha battalion were British. Still, we would have to make the best of it. I pulled an officer’s record sheet towards me, and asked, “Name?” “Dutt,” he said, “I just told you.” “Rank?” “Lieutenant, I.M.S.” “Christian names?” “None.” I put down the pen and stared at him. “I am very busy,” I began coldly. “And …” “I am not a Christian,” he said with a triumphant beam, “so how can I have Christian names? I am Hindu, and my full name is Santa Padhaya Dutt, if that is what you want to know.” I stared at the paper as though it had bitten me. “Christian name” is, in English-English, the normal phrase for “first name.” I realised suddenly that it was not a mere phrase, it meant exactly what it said. The point had never arisen before. Times were changing. There was a war on. Oh well … I silently quoted one of my colonel’s pet phrases—“Worse things happen at sea.” “Have you seen the colonel yet?” I asked the doctor. “No, I am looking forward to that pleasure,” he said. “Wait here …” I began, then the colonel’s voice called me from his office next door. Lt. Col. W. R. W. Weallens sat in the big chair behind his desk looking at a small oblong of pasteboard. His expression was much like that of an insulted bloodhound. Since this was normal with him, I did not become alarmed. “Have you seen one of these?” he asked. “Yes, sir,” I said. It was a calling card, still a required item of an officer’s equipment in 1940. The inscription, in the correct copperplate print, said, Mr. R. L. H. Werner, and, on the line below, 4th Prince of Wales’s Own Gurkha Rifles. The form was correct, I knew, because I had written out for each of the new officers


exactly what he must have printed on his card, taking special care to point out that Wales was not a plural and that therefore it was Wales’s, not Wales’, a common but disastrous solecism. Willy said, “Emergency Commissioned officers cannot be Members of the Regiment. They’re only attached from the General List. That’s what they should have printed on their cards.” I looked at him with awe, exasperation, and affection. Twenty years older than I, he had been passed over for command some years earlier, and sent to work out his time for pension in the Publications Department at Delhi. Before that, during a short spell of service together in 1936 and 1937, he had shown sharp distaste for me, my dress, attitude, morals, and shade of hair, a distaste which I had returned by poorly concealed insubordination, for I was then a 2nd lieutenant and he a senior major. In 1940 the powers pulled him out of’Publications, where he was dying of shame, and gave him all that he had ever asked of life—command of his own battalion, of his own regiment, in war. When he reached Loralai he found that I was the Adjutant, his chief staff officer and personal confidant. But our experiences in the intervening years had chastened both of us, and though he could have fired me at any moment, we got on well from the start. Military comradeship grew into something much more as he realised that though I was a mannerless little blighter of the Jazz Age I loved the regiment and the Gurkhas as much as he did. For my part I soon understood that he was not an ignorant old curmudgeon but a brave and honest Edwardian gentleman, suffering from a needless complex about his capacity as a soldier. The complex was caused by the fact that he had never attended the Staff College for higher military instruction, and I noted that, too. Now we stared at each other across the slip of pasteboard. I wanted to say, “Times have changed. Calling cards don’t matter any more, still less what’s written on them.” I wanted to give him a lecture on the relative importance of efficiency and correct form


in time of war. But none of that would be any use. There was a way, though. I must mention the 4th Gurkhas. I said, “Very well, sir. I’ll tell them to get new ones printed … But if any of them win the V.C. while they’re with us, I suppose we’ll have to say that it wasn’t a 4th Gurkha who won it, only some chap on the General List.” Willy glared at me, his lips tight. Slowly his wonderful smile, a little prim, a little uncertain, transformed his face. “Get out,” he said. “Yes, sir,” I said. “Our medical officer’s arrived. Lieutenant Santa Padhaya Dutt. I think he’s going to be a good egg.” “I wonder if he knows Colonel Dabholkar,” Willy said eagerly. He jumped to this feet. “Doc Dabholkar was the best doctor in action we ever had. I remember in ’16 … Send him in!” Before I’d left the room he was greeting young Dutt with outstretched hand, as happy and open as a boy. God damn it, I muttered, when the door closed behind them. God damn it, when will I ever learn how complicated people are. They moved us a couple of hundred miles down the frontier to Quetta, where we practised even harder to fit ourselves for the war already raging in the Libyan Desert. We were soon trained to a hair, but we lacked a number of items of equipment then considered essential for a well-dressed battalion about to take part in a battle. Gas masks, motor cycles, and most of our trucks we had, also mosquito nets, but we did not have enough Bren guns, and no anti-tank rifles at all. Day and night a small squadron of officers and noncoms blockaded the local arsenal, howling for 2-inch mortars, of which we were supposed to have sixteen and had none, and 3-inch mortars, of which we were supposed to have six and had two, and Bren-gun carriers, the little tracked semi-armoured vehicles on which much of our tactics was based, of which we had none. All our indents for these items were returned “N.A.” (Not available.) Roger Werner, lately a tea planter and now our


Transport Officer, muttered, “Do they expect us to fight the Germans with our bare hands?” The regulars laughed sardonically, and I said, “My boy, the Army Estimates must be reduced!” The regulars were still, just, in a majority. Between us and the E.C.O.s (Emergency Commissioned Officers) there was very little of that friction which had added so greatly to the unpleasantness of the first war. Both sides had learned a lot since 1914. Regulars no longer thought it funny to refer to E.C.O.s as “temporary gentlemen,” nor to subject them to humiliating lessons in deportment. On their part, the E.C.O.s realised that our collective name was not Blimp, that we knew our craft, and intended to teach it to them, thoroughly and quickly, for the common good. The E.C.O.s’ only fault was a marked distaste for the chores of administration. They had volunteered to fight, not to count shirts and weigh rice. Tactics, map reading, shooting—to these they bent their energies with enthusiasm, but a lesson on the law of evidence met glum, almost surly faces; and an order to spend four hours double-checking the next-of-kin rolls caused mutinous grumbles—“Why can’t the company clerk do it?” We answered, “Because these are your men, not his.” As the months passed even these disagreements vanished and we settled down, one with another, and formed a new entity—the wartime regular battalion. In England, my father, ten years since retired as a lieutenantcolonel crept about the Devon hills with tin hat and rifle as commander of the Uplyme Home Guard. The Germans dropped bombs on the peaceful fields and Spitfires dropped empty shell cases von the street. In Cyrenaica, General Wavell inflicted a crushing defeat on the Italians. The 4th Indian Division led the assault. Indian troops were in action and we were not. Willy’s face became a symphony of woe. There was only one ray of light: no Gurkha battalion had yet beaten us into battle.


In the evenings my duties would often take me down to his big bungalow on Queen’s Road with papers and orders and messages. His wife Biddy treated me, and indeed all the other subalterns, as though we were still hungry overgrown schoolboys, plying us with cake and a wonderful motherly sympathy, embracing but undemanding, that was also having its effect in softening Willy’s temperament. (They had not been married long.) Willy himself always caused me deep embarrassment on these visits. Brusque and even curt on parade, as soon as he reached his home he became a plain gentleman, and host. The fact that I was far his junior and his adjutant made no difference. When I arrived he helped me out of my greatcoat—in winter Quetta is as cold as


Montana. When I fumbled for a cigarette he was halfway across the room with a match. When I left he hurried ahead to open the car door for me. The next morning, full of affection, I’d greet him with a salute and a smile; his face would always be cold and set—“The Quarterguard turned out like a pack of sailors to me just now. And what’s Tumbahadur doing at the . .” We lived and moved in a peculiarly uncommitted atmosphere. No one knew when we would reach the big war, or exactly where, so we couldn’t tie ourselves to that. The Frontier stretched away to the north— but we’d left that. England was being bombed. There Was a War On, men were dying on two continents—-but the girls and wives and grass widows here in Quetta still wore long dresses to the club dances, and all of us changed into mess kit for dinner, and into dinner jackets to go to the club, and the girls and wives and grass widows were very gay, and we organised picnics up the Hanna Valley, and games of Charades and Sardines, and someone found a camera by the Hanna Lake and handed it to a shop to be developed so that they might know whose it was, and the pictures showed many respectable ladies and gentlemen prancing about with no clothes on at all, in suggestive or plain copulatory attitudes; and we danced in the club and dined in beautiful drawing-rooms and flirted in dark gardens, and it was all a game except when suddenly it wasn’t, when the satin skin moved differently under your hand and the low voices, your own among them, tried to ward off with jokes the unexpected assault of love, unexpected and unwanted because earlier that day you had already been caught in the same way, when the clacking roar of machine-gun bullets dipped suddenly close on the field firing range, and war showed its face, violent and demanding, behind the play of the manoeuvres. On parade in the winter mornings the Khojak wind blew through all our clothes, so that we felt as naked as the Pan Prancers of Hanna, and we marched and manoeuvred in the snow, and came back sweaty and dirty to hot baths and the formalities of the


mess. At Christmas we formed bands of waits and went singing carols down the long straight cantonment roads where the senior officers lived with their wives and families just as they had done before the war; and when we went to the flicks we wore high padded felt boots and sweaters and took rugs, too, to spread over our knees and legs, under which hands were held and silent promises made. In the Gurkha Officers’ Mess Subadar Major Sahabir reigned, and we went often to drink raksi and dance the jaunris there, because soon it would all be different; more exciting, perhaps, but different. And chaps in the right sort of uniform would still put their monocles in their eye and look slowly up and down chaps in the wrong sort of uniform, and take the monocle out and turn away, without saying a word … The wheels of Delhi turned, our number fell. They sent us over a thousand miles south, by rail, to Poona, and warned us that our division was earmarked for Malaya, since the Japanese were making threatening faces in that direction. We threw away our Desert Warfare manuals, indented for Jungle Warfare Training pamphlets instead, and set out to find some jungle. Steel helmets we received, and camouflage netting for them, but no 2-inch or 3-inch mortars. N.A. . Once a week Ronny Smith, Roger Werner, “Shirley” Temple and I would borrow a couple of nurses from the local hospital and take them out for a picnic ten miles up the- river. The sun sank, turning the water pink and then dark violet, we played my portable gramophone on the bank, ate curry puffs and drank a can or two of beer, if we could find it, and returned in the dark to Poona. The next morning half the officers were at the arsenal again. We felt like firemen trying to find our shoes and socks while the alarm jangled ever louder and more hysterically in our ears. In March, my cousin Marjorie, twenty-two years of age, newly married, dancing in London with her husband, a fighter pilot in the Royal Air Force, died under German bombs dropped into the Cafe de Paris.


In April, 1941, the powers took us out of the division that was due for Malaya and ordered us to Iraq to defend that country against possible German attack. Mr. Hopkins, President Roosevelt’s special envoy, went to Iraq a little later and remarked to a British general, “The Persian Gulf is the arsehole of the world, and Basra is eighty miles up it.” It was to this exact spot we were now to be sent, as a form of military enema. I didn’t know much about Iraq but I did know it was mostly desert. We threw away the Jungle Warfare pamphlets and began a search for the Desert Warfare series. Before we found them we entrained for Bombay and boarded the troopship Devonshire, which at once eased out into mid-channel—and dropped her anchor. We waited. What were we waiting for? The Indian Ocean was full of submarines. A German pocket battleship was loose off the East Coast of Africa. We were waiting to form a convoy. None of this was true. We were waiting while the quartermasters went ashore to Bombay Arsenal. They came back with the rest of our Bren magazines, our first-line reserve of shell dressings, and four 2-inch mortars, complete with ammunition. The launches rocked alongside the gangway while fatigue parties of Gurkhas manhandled the awkward sacks on to the jury platform and into the ship, singing as they worked. But there were no 3-inch mortars and no Bren-gun carriers. N.A. Still, all our rifles were clean-bright and slightly oiled, our bayonets sandblasted and matt-black so that they would not catch the light in night attacks, and our spirits rode high. The ship’s siren boomed thrillingly, imperiously. We were off! Nothing happened. The captain had been calling to his mate. We waited a day or two more in the stream, studying the Yacht Club through field glasses to see if we could recognise the slackers drinking on the terrace there, and, what was much more interesting in India, recognise the women they were drinking with. We grappled with the British sailors’ inability to understand the


administrative necessities of Gurkha soldiers. The food was not good nor were there proper places where it could be cooked. The Gurkhas, as usual, smiled through conditions which would have made some troops mutiny. Willy tramped rapidly up and down the decks, inspecting everything many times over. One evening he sent for me to come to his cabin, where he told me abruptly that he thought we might have to make an opposed landing. At least we should be ready to do so. This was ludicrous. We were going to Basra in fulfilment of a treaty pledge to protect Iraq should its recent independence be threatened by anyone; and it was certainly being threatened by Germany; or shortly would be. It was strictly a standard trooping movement. Nothing had been loaded or packed for an assault landing, which would have wasted valuable space in the ship. Willy listened glumly, and at last agreed that he was probably worrying over nothing. He almost admitted aloud that he worried too much; and I almost gave him an encouraging clap on the back. Our talk ended in one of his quick smiles, and he said, “Oh well, worse things happen at sea.” We set sail, several ships protected by an Armed Merchant Cruiser. We had an uneventful trip to the mouth of the Persian Gulf, except for the arguments that developed when Santa Padhaya Dutt said blandly that he wasn’t fighting to maintain England’s rule over India, only to ensure that it was not replaced by Germany’s. It must be remembered that British officers of Gurkha battalions, spending most of their time protecting India’s frontiers against tribal raids, lived a life far removed from the turmoil of Indian or world politics. Dutt was regarded as something of an eccentric, not for his nationalism but because he knew about the matter at all and was interested in it. The rest of us had simply shut the whole thing out of our minds; when the time came, someone would tell us to go home; meanwhile we had a job to do. But all Englishman * love an eccentric and Dutt became very popular.


As we entered the Persian Gulf the temperature stood at 110, the humidity at 100 per cent. I was sitting in a deck chair, reading. A wild scream shocked me out of my book. A panting engineroom lascar, his eyes rolling, dashed out of the steel door beside me, ran across the deck, vaulted the rail, and leaped into the sea forty feet below. I rushed to the side, hardly believing my eyes. I felt so hot that, although it appeared that a lascar had become deranged, it might just as easily have been me. But there he was, fast drifting astern, and someone had already thrown him a lifebelt. “Man overboard,” I croaked. The second time it came out better, in a full seamanlike bellow. We picked him up eventually, but he died of heatstroke. I don’t know what the temperature in the engine-room was at that moment, but I stoked for an hour in very similar conditions when first going out to India in 1934, and the temperature then had been 149 degrees Fahrenheit. I returned to my reading. Willy’s orderly appeared and said, “Colonel sahib salaam bhanchha.” What now? I followed him. Willy was in his cabin. His worried frown had disappeared. “We’re going to make an assault landing,” he said. He spared himself the pleasure of giving me even a grin. Jesus Christ. No assault landing craft, only the ship’s lifeboats. No covering fire, except from the Armed Merchant Cruiser. No rehearsal. No communication channels. Where in hell was the reserve ammunition packed? The mortar bombs? Who was responsible for this bloody mess, anyway? I swore to myself that I would never believe a senior formation’s order again. Any troops I was responsible for would in future travel loaded and ready for action, however uncomfortable we were, however much space we took up, whatever orders I had to disobey. The company commanders arrived and Willy explained what had happened. Some weeks earlier an Iraqi politician, Rashid Ali, had, with three others, formed a cabal and overthrown the government. The Golden Square, as the cabal called itself, was pro-


Hitler. They had just informed England that Iraq did not need to be helped, since she was not threatened by anyone, except indeed the force now steaming from India to her assistance. She would resist the landing of that force, and would get help wherever she could. This obviously meant the Germans, who had recently conquered Greece. German bomber squadrons were already on their way to Iraq. -We steamed on. The brigade staff issued orders for the landing, detailing the various waves of assault, and the lifeboats allotted to each. I sub-allotted them to our companies, under Willy’s direction, and soon found my cabin full of the same mass of paper that I thought I had left behind in Poona. The riflemen clambered cheerfully in and out of the lifeboats, armed, if not to the teeth, at least to the waist. We thought that we would not meet very heavy opposition, since the bulk of the Iraqi Army was up-country near Baghdad. The enemy at Basra would be mostly armed police, who had already attacked the near-by R.A.F. base. Just before we reached the mouth of the Shatt-al-Arab, the name by which the combined streams of the Tigris and Euphrates are known after their junction, we had a final rehearsal. The riflemen thought it a huge joke, and I was inclined to agree with them, though not so sure who was supposed to laugh. Some of these men, my men, were going to die, needlessly, because of some bloody fool’s over-optimism. Willy clapped me on the back and said, “It’ll be all right on the night, Jack.” I retired to my cabin. Five minutes later Willy’s orderly arrived—“Colonel sahib salaam bhanchha.” Willy showed me a copy of a signal that had just come in—Deflate balloon. Dock area in our hands. I began to cheer up. Willy looked ready to cry. We landed late in the afternoon at the Basra docks, without fireworks, and marched into a grove of palm trees that stretched along the side of a road close to the river. The 2/4th Gurkhas had reached a theatre


of war, preceded only—among Gurkha battalions—by the 2/7th, of 20 Brigade and that, as Willy pointed out, was pure bad luck. 3 Under the palms we lay in a marsh, the stifling air full of mosquitoes, and no one could find any drinking water. From the depths of the huddled city so close to us we heard occasional single shots, sudden bursts of machine-gun fire, and a few heavier crumping explosions. No one told us what it was all about so Willy doubled sentries and kept one company, in rotation, standing to arms throughout the night. In the morning we found that the commotion had been caused by the 2/7th Gurkhas fighting their way into the old city to give us all more elbow room. They had located a strong post held by a few Iraqi regulars, and the brigadier ordered us to support them in an attack. Willy and I drove into the narrow, stinking alleys to co-ordinate details with their colonel. We found him in a battered police station his battalion . had captured during the night. He looked tired but cheerful and he had a peculiar gleam in his eye. “Morning, Willy,” he said as we arrived, and then at once—“Do you know where our 2-inch and 3-inch mortars are? The ones that were N.A. all over India? .. . The Iraqi Army has them.” This turned out to be true. The British Government had been supplying Iraq and other “allies” with modern arms, leaving nofie for the regular battalions of the Indian Army, a force which even Mr. Churchill came to learn was of more value to our cause than the Arab conscripts now busily supporting the Golden Square’s Nazi-inspired revolution. We put in a brisk attack, alongside the 2/7th Gurkhas, more to get at our mortars than out of any pique at the enemy, who fired a few shots and fled. We settled down to hold Basra until more troops came, to release us for operations farther up-country.


We took over another police station for our headquarters, and spread the companies throughout the city. One company the colonel placed near a date-processing factory, if that is the right word to describe rows of old women, their teeth reduced to two, who expertly ripped the stones out of dates (with the fang-like pair of teeth) at the rate of about a hundred a minute. Dates had become a prominent part of our ration, and they were excellent, but now we looked at them with near-nausea. Dutt assured us that the sugar content of the date is so high that no germ can survive in it for more than a few hours. He said that cholera, typhoid, and other disease bacilli had been massively Injected into dates, with no result. We believed him. We had to; we were damned hungry. One section of our Vickers machine-guns Willy placed on the flat roof of a big house near the river, where they had a good view down several streets. As we left the building after our preliminary reconnaissance Willy turned to me with his brow furrowed— “Jack, do you know what I believe that house to be?” “It’s a brothel,” I said. Willy was racked with anxiety. Did the house really offer the best field of fire available in that part of Basra? Would the girls tarnish the innocence of the young machine-gun officer, who must go through their quarters every time he went up to the roof to inspect the guns and the sentries? He told me to keep an eye on the situation. I saluted’briskly and said, “Yes, sir.” Later inspections convinced me that Peter McDow-all’s morals were in no danger, yet. We had only been out of India a week, and the youngest “girl” was a charitable forty. In the harsh Arabian morning charity was absent and I would have said nearer sixty. But, talking with the madame and some of the tarts over a cup of tea, I learned that there might be a security danger. Nearly all the women were enemy aliens, or had originated in countries now under Hitler’s dominion. Most of them were fair skinned, and even those who weren’t insisted that they were not “stinking Arabs,”


but Yugoslavs, Bulgarians, Hungarians, or— most often—Rumanians. Their histories showed a common pattern, a Grand Tour in reverse, which had imposed itself the moment they set out for the glamorous Orient. In their twenties the pimps shipped them to Cairo or Tripoli or Beirut. Ten years or so of profitable labour followed in those fine cities; but little of the profits stuck to the women’s fingers. Sagging charms and lined faces forced the next move—to Istanbul, Baghdad, Alexandria, or Aleppo, for another five or ten years, with possibilities of a side trip to Teheran. The routes from there to the end of the road were various, just as one can travel from New York to Los Angeles by an almost infinite variety of ways; but the end itself was always the same—this brothel in Basra. However, we were not unfortunate whores but a battalion of Gurkha Rifles, and we were supposed to be making that Grand Tour in the opposite direction. It was time to get moving. Since our moves for the rest of the summer took us through the Middle East like the writhings of a demented snake, I will summarise them here. First, needing more elbow room in and around Basra, we pushed the Iraqis back until they could no longer even threaten the port and the base that was already beginning to build up round it. That done, we flew to the centre of the country, and helped chase away the Iraqis attacking a treaty-held British airfield at Habbaniyah, not far from Baghdad. The Habbaniyah-Baghdad area then became, as it were, our launching pad. From it we made three boomerang-like sallies. First, in June, we went to Mosul, in the extreme north of Iraq, held that until conditions quietened—and returned to Habbaniyah. Sally Two, in July and August, saw us hurtling northwest into Syria, almost as far as Aleppo and the Mediterranean—then back to Habbaniyah.


Sally Three, in August, September, and October, launched us northeast into Iran—then back to Baghdad. That was the “large picture.” From the worm’s eye view of an infantryman, this is what it looked like … The spring flooding of the great rivers had begun. All the flat lands had become one huge lake, with isolated clumps of palms showing where the villages stood on higher ground. The road to the sea ran along a narrow embankment, over-arched with date palms, the yellow sweep of the river on one side, the still floods on the other. Fifteen miles to the west the ridge of Shaiba, where the R.A.F. had a base, stood out of the waters, and was safely held. South along the same ridge, our patrols found no enemy as far as Sinbad’s Tower. Basra itself was split and criss-crossed by creeks and canals and water channels, all now full. In the city they ran, full of garbage and dhows and house scows, under the tottering, blind brick walls. Black-veiled women watched from dark corners, and dead dogs and babies and the entrails of donkeys swelled and stank in them under the glare of the sun. North a little, beyond the limits of the city, the creeks ran in tortured loops through palm and scrub and thickets of jungle. All these we searched, in narrow canoe-like boats commandeered for the purpose.’ Once I went out with a boat patrol. For hours we paddled stealthily through a maze of channels, with never a view except down the shadowed waterways. We saw nothing until, near five o’clock, another boat appeared round a bend a hundred yards ahead. We challenged; it turned, heeling over under the frantic efforts of the two Arabs in it, and fled. The Bren gunner crouched uncomfortably in the bow of our canoe opened fire, but after he had fired three long bursts, the boat rocking with our efforts to gain speed, the canoe ahead vanished. We never found it again, and had a hard job finding ourselves, as we were moderately lost. Wlien we eventually got back, I reported our adventure.


Willy had a peculiar look in his eye. “Show me where you were, on the map,” he said. I examined the map. I really had no idea. “Somewhere round here,” I said. “And which direction were you firing in?” The sun had been on my right, the shadows going from right to left across the creek. “About southeast,” I said. Willy rolled up the map. “Divisional headquarters is standing to in the Airport Hotel,” he said happily. “Those chair-borne blighters have all been crouched under their desks since five o’clock, when someone put three long machine-gun bursts through the windows.” “Any casualties?” I asked politely. “Unfortunately, no,” Willy said. ‘Til tell them they can standdown now. And look where you’re firing in future.” Continuing to probe north, we found the roads and the flooded land clear as far as a creek and a bridge that emptied into the Shatt-al-Arab seven miles up, at Habib Shawi. These the enemy held. We reconnoitred in force. On the approach march I saw a young rifleman beginning to sway from side to side in the ranks. His comrades tried to support him but he fell away from them and walked into one of the rows of palms beside the road. The column marched on, and he had cannoned off several more trees and fallen down before help could reach him. His face was suffused, his eyes bulging out. This was heatstroke, and though Dutt sent him back at once, he died. Later, during the assault we ran into accurate machine-gun fire aimed down the road. There was no advance, no cover, and no escape, except by swimming. Three men were killed, and we retreated. A few days later we tried again, in a combined operation with the Navy. The captain of the Australian sloop Yarra put on Arab dress, and with two similarly disguised petty officers sailed up the


Shatt in the dusk in an Arab boat, until they were opposite the Habib Shawi creek. Here they took soundings, discovered that the centre of resistance was a big house just north of the creek, and silently dropped back down river. If we loaded a couple of companies into the Yarra and a felucca tied alongside it, we could assault the position from the river. A conference was held to discuss fire support. The guns of the Yarra could fire over our heads as we assaulted the Big House. Good. And our own artillery could support us from its positions near the airfield. Good. Tlien we would advance again up the road. But where could the artillery officers find an elevated observation post from which to direct their fire after we had taken the Big House? “From the roof of the Big House itself,” Willy said impatiently. The captain of the Yarra shook his head. He pointed out that three 4-inch naval guns would have been firing at it from 400 yards or so, for ten minutes. The Big House would be a pitiful little heap of smoking wreckage. Willy bit his lip. How could he have overlooked such an obvious factor? He recovered himself. “Cotton wool for the ears?” he asked. The captain nodded—“Good idea. For anyone close to our guns.” For their observation post the artillery cut down a telegraph pole, equipped it with guy ropes, steps, and a platform on top. It looked very dangerous, and was hell to load on to the Yarra. Finally we got it on board, where it lay along the upper deck like a giant, shorn Christmas tree, and everyone stumbled over it in the dark. We reinforced the deck with sandbags to stand the shock of recoil and placed our 3-inch mortars up there, with machine-guns between them. At two a.m. we sailed, while the rest of the battalion moved up to attack by the old route, to hold the enemy’s attention to the road.


Twenty minutes before dawn our assaulting companies were ready in the ship’s launch and the rowing boats. Willy and I stood in a corner of the bridge where a dim blue light shone on the captain’s strong jaw and curly black cheek whiskers. Light spread across the great yellow river, silhouetting us for the enemy, who were to our west. Out of the river mist rose a slender forest of palm trees and, just visible among them, the flat roof of the Big House. H hour. A long, furious burst of Bren-gun fire, from the Habib Shawi bridge, broke the ghostly peace. From the south I heard the dull bom-bom-bo-bom of our howitzers and began to count. The seconds ticked away, Bren and rifle fire increased round the creek and bridge, and now the enemy were firing back. The howitzer shells arrived and burst accurately round the Big House. The diversionary attack had started. On the Yarra the captain picked up his speaking tube to the guns, “Target, bearing red nine-oh.” Below me, just over the lip of the low bridge, the 4-inch guns swung round towards the land. The captain barked, “Shoot!” I put my hands over my ears, already well plugged with cotton wool. Nothing happened. Willy’s mouth opened and shut. I took the cotton wool plugs out of my ears and leaned over to hear what he was saying. Loud buzzers buzzed twice all over the ship, and the guns went off in my ear with an appallingly loud crack. “When they say ‘Shoot* they fire electrically when the roll is steady. That’s what the buzzer means,” Willy bellowed into my aching ear. The guns fired again. I gathered my wits and turned to watch the results of the shelling. The high-velocity shells, designed to pierce armourplated warships at ranges of five miles, screamed straight towards the Big House so close. Usually they hit a palm tree and ricocheted off into the dawn sky, fizzing with incandescence, headed for Arabia Deserta. By the time the gunfire had to be called off,


when our assaulting boats touched the bank, several palm trees had been severely wounded. On the bank our men, led by Beetle Lowis, broke into a run. Rifle and automatic fire increased, and a volley of grenades exploded in or near the house. Then the enemy fled northward up the road, but they had killed six of ours and six Madras Sappers, all in the diversionary force. Willy and I went ashore and hurried up to the roof of the Big House. I noted H.M.A.S. Yarra had bored one small hole through a corner of the upper wall, in addition to savaging the palm trees. The artillery observers disgustedly threw their telegraph pole into the river and joined us. Looking northward we saw many small round wicker boats being launched on to the inland floods which stretched away over the horizon. The artillery officer was through by radio to the guns. I urged him to hurry up and open fire. Willy had his binoculars to his eyes. He lowered them. “Wait!” he said. “There may be women and children in those boats, too.” As the boats were setting out from a concealed village up there, it was quite possible. The gunner and I were stern young men, racked with efficiency, and whether or not the boats contained women and children, they certainly contained enemy soldiers. I said so to the colonel. Willy looked at the boats another long time, but they were already too far for any such details to be made out. He spoke to the gunner, “Don’t fire on those boats.” He turned away, his shoulders hunched. Disgustedly I went about my job. I hoped Willy would think back to this next time we engaged these enemy and stood afterwards among our dead. Then later I thought, Damn it, it’s rather wonderful to know a man who would really rather be killed than do anything in the least dishonourable; and I tried to show him I thought he was right, but he remained unconsoled because his character had prevented him doing what a real ball-of-fire soldier would have done.


We marched back to Basra. Dutt had collected our dead in some underground tunnels which dotted the edge of the airfield, for what purpose I never discovered. There lay Jemadar Sakas, my old friend, soaking wet where the machine-gun bullets had thrown his body, on instant death, into the flood water. Subadar Major Sahabir and I went through his pockets for papers and valuables, and when we opened his mess tin there was nothing but a soggy chupatti, and the face grey and wet in death. The colonel appointed an even older friend, 6573 Havildar Sarbdhan Bura to take Sakasbahadur’s place in command of the Pioneer Platoon. We cleaned the mud out of our weapons, retold the story of the battle, and wondered—what next? Three hundred miles north, on the right bank of the Euphrates, the Royal Air Force had a big airfield and base at Habbaniyah. The previous year the generals in charge of the Iraqi Army had come to their British allies and asked advice about the annual manoeuvres. What did their British allies and friends think the Iraqi Army ought to be practising in these troubled times? The British replied with modest candour that they had no idea. The Iraqis, one of whom became a member of the Golden Square, said that, as a matter of fact, they themselves did have an idea. Suppose the Germans were to seize the airfield at Habbaniyah. The Iraqi Army, helped by whatever troops their British allies could send, would certainly have to seize it back again. It might therefore be a sound idea if the manoeuvres consisted of a mock attack on Habbaniyah. Good idea, the British said, jolly good. The manoeuvres were held. The Iraqi Army’s generalship was studied carefully, errors in planning and execution were pointed out to them, and a good deal of information given about the defences of the base. By the end of the conferences the Iraqi generals were in possession of a plan, guaranteed by the British —indeed, made up by them—which would capture Habbaniyah Air Base.


This plan the Iraqi Army, on the orders of the Golden Square, now put into effect. It did not succeed, because they had not reckoned with the heroism of the Royal Air Force crews, who took off in training aircraft on a field actually under close range artillery fire; on the tough fighting of a British regular battalion flown in from Karachi; on the leadership of Colonel Ouvry Roberts; nor, above all, on the fanatical courage of the Assyrian Levies. (The R.A.F. employed several thousand locally enlisted Levies, so called, to guard its establishments in Iraq; a high proportion of these were Christian Assyrians. In their most earnest prayers the Assyrians could never ask for anything better than a chance to get at the Arabs who had systematically massacred them for so long.) Habbaniyah held, but it was having a hard time. The Germans had moved bomber squadrons into Mosul, in the north, and fighters into Baghdad itself, both within comfortable range. We moved up to reinforce Habbaniyah, so that the defence could be turned into attack. Our “A” Company went at once. In succeeding days the rest of us followed, in mixed flights of Vickers Valencias and Douglas D.C.2s. My turn came. None of the Gurkhas in my aircraft had flown before, so I gave them a short lecture on the safety of modern flying machines, explained the purpose of the paper bags, and urged them on no account to stand up or rush about inside the aircraft once we had taken off, however fearsome they found the experience. We emplaned, armed to the tonsils now, and loaded down with extra rations, maps, and all the paraphernalia of war. We took off. I had concealed from the riflemen that this was only my second flight. I was by no means accustomed to, or particularly appreciative of, these twentieth-century fear-ecstasies, when the door shuts with a hollow and decisive thud, when the inanimate seat suddenly presses hard into the small of the back, one’s centre of gravity squats lower to the ground and the whole of one’s life is left behind by the rapid acceleration…


We skimmed the palm trees, crossed the network of canals, and the Big House, out over the flood waters where the wicker boats had fled from the fight. I wiped my forehead and looked round at the faithful soldiery with a reassuring grin. They were all asleep. We turned west to avoid Messerschmitt fighters that might be looking for us on the direct route up the river, and for an hour headed into the desert that stretches from the Shatt-al-Arab to the Jordan. The sun was low in the west and the light slanted flat across the desert, so that the smallest rise or depression threw long, obvious shadows. Marks that stood only an inch or two above the rock and sand, or might even have been below it, showed the clear ground plan of houses and roads and cities, all long vanished. I forgot the Messerschmitts and the war, and for two hours, until the light failed, stared down at the faded, hurrying cinematograph of ancient civilisations. Here a wide road had run straight as a lance across the desert from north to south. (From where, to where, though? Roman? Arab? Chaldean? I searched my map, and could learn nothing.) Here had been a walled city, every street clearly defined, and something that looked as if it might have been a reservoir outside the walls … Here two roads crossed in the emptiness and there had been a house or temple at the junction. What was that thin straight line, a single mark only, running into the hazy southeast? Darkness came, and took back the past. Soon we slanted down to land, in total darkness, nothing visible below. At the last moment, when the throttled-back hush of the engines only accentuated the rush of air over the wing surfaces, lights sprang up to mark the runway. We touched down and taxied to the dispersal point. Yawning, I began to gather my belongings. The door opened and a face appeared—“Out, quick!” “What’s the hurry?” I asked. “We’re being bombed.”


I dashed up and down awakening the Gurkhas and we stumbled out into the stifling embrace of the heat. Two bombs fell at the other end of the runway—crash, crash—and the drone of engines filled the night above. On the ground all the lights had gone out again. “All right, Jack?” “Yes, sir.” Willy was there, and gave me a marked chart showing me where to send the companies as they came in. Guides from “A” Company waited in slit trenches under the hangar walls. The droning and crashes and crumps continued as German Heinkels from Mosul flew leisurely back and forth above us. About two in the morning they went home. Willy and I, our backs to a hangar at the edge of the airfield, ate dates and dry Army biscuits, washed them down with whisky and tepid, musty water and, later, tried to sleep, but it was too hot. The other troops, assisted by our “A” Company, now attacked east towards Baghdad, fifty miles away. We pushed west, up the Euphrates, to protect the back door. The temperature increased steadily. In the early afternoons, on the shadeless desert, it always reached above 120. We had several more cases of heatstroke. One of these occurred in a platoon that was at the time on the farther side of the river, and I happened to be in the boat that brought him back to hospital. It was Paramdhoj, a small unexcitable man of thirteen years’ service. I hardly recognised him, not so much from any change in his physical appearance as in his manner. He was on the edge of delirium and under extreme nervous strain. He could hardly lie still and all the time his hands and feet and head jigged and kicked sideways, and his eyeballs rolled. He kept plucking, too, at his fly and muttering the Gurkhali word for “urine” or “urinate.” I remembered something Dutt had told me, that the inability to urinate, though desperately desiring to, was one of the worst agonies of heatstroke. We lifted Paramdhoj up and got his trousers and loin-cloth off. The


stretcher-bearers held him while I splashed water over his genitals and made encouraging noises, as though putting a baby on the pot—an art of which I had no experience. Gurkhas have a very strong taboo against complete nakedness, even among other men, but it is their genius to adapt custom to environment, and no face in the boat showed any feeling except a desire to give Paramdhoj some relief. At last he succeeded, almost weeping for joy, and at once the near-delirium seemed to leave him, though he was exhausted. Another relieving force arrived, having travelled across the desert from Palestine. It contained some Household Cavalry, who normally stand guard duty in Whitehall, splendid in long black boots, steel breastplates, and nodding plumes, but the majority were Yeomanry. The major-general in command was of course a regular, a cavalryman, and his first name was George. Normally this would have been a piece of information of little practical use to his subordinate officers or men, but Yeomanry were something special. At the general’s final inspection before the division left England for war, he had asked one of the Yeomanry colonels whether everything was in order. The colonel replied, “Oh, I think so, George.” The general gently pressed for details—ammunition? Vehicles? Non-coms’ training? Gas-masks? The colonel scratched his head and said, “Dash it, I don’t know about any of that, George … but we’ve got forty dozen of champagne, well crated, and the pack of foxhounds is in fine fettle.” George now took over command of all land forces from Colonel Roberts. John Strickland, of our “A” Company, had the privilege of sitting in at one of his first conferences, and surreptitiously noted down a conversation that ran as follows: The General: “Well, I think we should send a patrol up the Euphrates for fifty miles or so, to make sure no one’s lying up in the desert out there.” One of his Yeomanry colonels: “Good idea, George.”


The General: “From your regiment, I thought, Harry. About a troop, with a couple of guns, eh?” The Colonel: “Oh yes, George … I think I’ll send Charles.” The General: (horror in his face): “Charles? Charles? Do you think he’ll go?” We learned later that though 2nd Lieutenant Charles was distinctly vexed at being sent on such a piddling mission, he did finally agree to go, since George and Harry seemed to set so much store on it. They were delightful people. My own favourite story about them concerns an early inspection, by the general, of one of the regiments. The Yeomanry colonel, going down the line introducing his officers, stopped before one captain, and said, “This is Captain … Captain …” He shook his head, snapped his fingers and cried genially, “Memory like a sieve! I’ll be forgetting the names of me hounds next.” In the meantime the King’s Own, the Levies, and our “A” Company had captured the Euphrates crossing at Falluja in a smart, fierce fight. The road to Baghdad lay open. George, Harry, Charles, Rodney, Cecil and the rest climbed into their vehicles and thundered east, leaving us to garrison Habbaniyah. Willy strode up and down glaring at the sand. He whipped round on me—“They have no right to leave us here. We got here first. Rank favouritism.” He did not cheer up until we got orders to fly to Mosul, 300 miles farther north. The Golden Square had fled, and the Iraqi Army, overawed by the pack of fox hounds and the height of the Life Guardsmen, signed an instrument of surrender in Baghdad; but there was no knowing whether the garrison commanders in the rest of the country would adhere to it. Mosul we had to have at once, to prevent the German bombers using it; but the very presence of the bombers would stiffen any resolve the local commander might have to fight on. So we were to fly to Mosul. When we got


there we were either (1) to take it over, or (2) to capture it, according to circumstances. We landed in unarmed transport planes under the muzzles of twenty anti-aircraft guns and a score of field guns, all at point blank range, no one (including the men behind the guns) being sure whether the triggers would be pulled or not. My bladder had become a small tight knot during the flight and the only way I could keep it from exploding as we landed was to rush down the aisle waking up Gurkhas and yelling at them, “We’re there! We’re coming in! Prepare for action!” Two Hurricanes circled overhead, the Gurkhas tumbled sleepily out of the planes. Subadar Major Sa-habir, looked round and grunted, “Bad climate.” No one fired a shot. After a time we returned to Habbaniyah. The battalion went by truck but I was not with them, for a case of athlete’s foot went bad on me, and Willy had ordered me into hospital. For a time the doctors looked as if they were going to cut my foot off. Finally they painted it purple instead and released me. I flew down in a Valencia against a strong headwind, on a burning hot day. The air over the desert heaved with a thick, visible turbulence and as the aircraft, which could only just qualify as a heavier-than-air machine, bumped and floated south with its two mighty engines (about 200 h.p.) at full throttle I watched an old gentleman on a camel five hundred feet below us. He also was heading south, and I watched him for a long, long time. At one moment I saw that he was passing us, and made ready to complain to the R.A.F., but we were turning, and it was an optical illusion—but only just. Outside Habbaniyah the battalion gathered, now all together again for the first time since we had left Basra. We had completed Sally One. We lived in tents beside a lake over the ridge from Habbaniyah. Naturally we had no amenities, except millions of huge, soft-


bodied squashy flying insects that got into our tea, our food, our beds, and made a jelly under our feet; but the R.A.F. inside the air base had a fine club, with walls and a roof and chairs and all, and they had real female nurses, and a swimming pool. We junior officers organised a sortie. The sandbags had been removed from the club windows and the blackout lessened; it was now merely stifling. On arrival we deployed at the far end of the bar and, after a few drinks, began to sing the German national anthem. The R.A.F. officers, and officers of other regiments, began to look at us in a marked manner. We sang louder, and between verses we agreed that we didn’t deserve to win the war; we were decadent and effete; we didn’t want to fight our German friends; we liked them; besides, we were frightened. Roger Werner, who always carried things farther than was necessary, said he wouldn’t fight anyone. The R.A.F. edged along the bar towards us, many a fist doubled, many a top tunic button undone in the Battle-of-Britain tradition. The rest of the Army seemed to be against us too, and those faces that I could see were an unhealthy shade of violet. (We learned later that most of the other Army officers in the bar came from a British regiment which had recently broken and run away under heavy Italian bombing in Abyssinia. This was an unhappy co-iilcidence.) Just before the rush began the nearest warriors heard the words we were singing to the grand old tune: Ours is not a happy household, no one laughs or ever smiles, Mine’s a dismal occupation, crushing ice for father’s piles. Jane the under housemaid vomits every morning just at eight, To the horror of the butler, who*s the author of her fate. We began the second verse:


Sister Sue has just aborted for the forty-second time. Uncle James has been deported for a most unusual crime … The honest faces lit up with pleasure, drinks appeared before us, and we were kept busy teaching them the words. Soon when they were all singing, we sneaked out, found and collected all the four nurses then available in Habbaniyah, and took them to the swimming pool. There we ate sandwiches, drank whisky straight from the bottle, sang, and, later lay down in a row in the road in underpants (men) and bathing suits (women)—lady, gent, lady, gent—our Vernon Betts on one end without a nurse, because he was married. Then we kissed the girls good night and good-bye, and drove back to our camp and the flying insects. War was rather a lark. Training continued. On night driving practice two 15-hundred weight trucks, crawling one behind the other, drove over a thirty-foot cliff at the edge of camp, the second landing perfectly on top of the first in an early example of vertical parking. The trucks were undamaged, as of course were the Gurkhas in them. We met our new divisional commander, Major-General Bill Slim, late of the 6th Gurkhas. He had just been promoted to us from a brigade on the Abyssinian front where, we heard, his preferred command position was within whispering range of his leading riflemen, and where he had received a burst of machinegun bullets fired into his rear elevation by an Italian aircraft. So far we had hardly been conscious of any formation larger than the 21st Brigade, of which our battalion was a part. To impress on us that the 21st Brigade in its turn was part of something larger, the 10th Indian Infantry Division, Slim gathered together all his officers then available in Habbaniyah and, in an R.A.F. hangar, lectured us on his doctrine of war.


This is a sensible and’necessary thing to do, since a good division functions as an extension of the mind and will of its commander; but it is also a very tricky thing to succeed with. All the regulars in his audience had received many such lectures in their time, and, in the majority of cases, had gone away with the impression that their general was a pompous old blatherskite. The quiet that fell in the hangar when Bill Slim entered was not, therefore, entirely of awed expectation. It was, in part, a judicial hush. We waited. Slim was squarely built, with a heavy slightly undershot jaw and short greying hair. He began to speak, slowly and simply, with no affectation. He told us first that we had done a good job in the Iraqi campaign. But no one could call that a very serious business. He had already seen enough of our fighting spirit and our technical competence to know that we needed little teaching there. What he wanted to do was to prepare us, practically and above all mentally, for the heavier fighting that we must soon meet. By now he had our whole attention. He talked a bit about matters that still needed attention—road discipline, defence against air attack, battle drills to speed up the execution of orders … Then he began to talk about the nature of modem war, of what it was really like when you engaged an enemy as determined, as numerous, and perhaps better armed than yourselves. Then, he said, tactics and strategy, important though they have been and still are, become less central. Situations develop which no tactical or strategical move can alter … “We make the best plans we can, gentlemen, and train our wills to hold steadfastly to them in the face of adversity, and yet to be flexible to change them when events show them to be unsound, or to take advantage of an opportunity that unfolds during the battle itself. We have already trained our men to the highest possible level of skill with their weapons and in their use ©f minor tactics. But in the end every important battle develops to a point


where there is no real control by senior commanders. Each soldier feels himself to be alone. Discipline may have got him to the place where he is, and discipline may hold him there —for a time. Cooperation with other men in the same situation can help him to move forward. Selfpreservation will make him defend himself to the death, if there is no other way. But what makes him go on, alone, determined to break the will of the enemy opposite him, is morale. Pride in himself as an independent thinking man, who knows why he’s there, and what he’s doing. Absolute confidence that the best has been done for him, and that his fate is now in his own hands. The dominant feeling of the battlefield is loneliness, gentlemen, and morale, only morale, individual morale as a foundation under training and discipline, will bring victory.” I went back to our camp in a thoughtful mood. Slim’s sort of battle wouldn’t be much of a lark, after all. Far to the west General Wavell, Commander-in-Chief in the Middle East, asked Dentz, the Vichy-French governor of Syria, for an assurance that he would not permit any German infiltration into that country. Dentz refused. We could not afford to leave it at that, since Syria’s borders touched the Mediterranean, also Palestine, Iraq, and Turkey. A German dominance there might easily have rocked Turkey off its neutrality, on the wrong side. Wavell ordered Syria to be taken over, by attacks from Palestine and Iraq. A few days later, at the end of June, 1941, our 21st Brigade moved up the Euphrates towards the Syrian border. We moved in column, all in trucks, along a blinding road, no more than a whiter glare in the desert. The earth shimmered and heaved, at first only in the distance, then closer and closer until sometimes the trucks in front of me took on the distorted shapes of animals, or vanished altogether. I felt heatstroke closing in on me. The dust billowed up now and I began to choke. My thirst increased until I could not identify the seat of it, for it was general all over my body. Swaying in the front of the truck, waves of heat crawling


inside me I held desperately to the discipline that would not allow us to touch our water-bottles until a fresh supply was at hand. Naru my orderly, the driver, and the two signallers in the truck with me were suffering too, but apparently not so severely. Naru tried to make me drink from his bottle. The wind blew steadily into our faces, at forty miles an hour and 140 degrees. The sweeping desert blurred and I thought, What a way to die. I wondered if I looked like little Manbahadur, who died stumbling amongst the palm trees. Now I saw palms, and the swaying, jumping hovels of an Arab village. An oasis … but it would not save me. We had to keep going. The truck slowed and I muttered to the driver, “Keep distance.” But Willy was there, and he had stopped the whole convoy. The Arabs were selling water-melons. We bought all they had, and slowly, luxuriously, during that hour-long halt, I felt myself clawing back, with the juice of the melon in my mouth and the tips cold against my ears, from the edge of a dark, hot pit that had been outside and inside my brain. We drove on and in the afternoon bivouacked among orchards and scrub at Haditha, around an oil company’s pumping station. On June 28 we advanced again, and at noon crossed the frontier into Syria. The wind blew as hard and hot as ever, and we bivouacked at Abu Kemal on the bank of the Euphrates. In the late afternoon the French reacted, and we saw the Martin bombers for the first time. A heavy bombing attack came in as we were digging our slit trenches. When it was over we had suffered our first casualties from the air, and Jemadar Sarbdhan Bura, who had just replaced Sakas in command of the Pioneer Platoon, who had been my “grandfather” when I was training the recruits in 1938, who was quiet and shy and brave, with a small mandarin moustache drooping over the corners of his mouth—Sarbdhan lay in the Main Dressing Station, wounded. Dutt told us that it was serious, and Subadar Major Sahabir and I went in to see him. He lay on


the operating table, silent, and there was no mark on him except a tiny hole in his side, high up under his armpit, and a tear in one comer of his brown eye. He put out his hand and I held it tight. Sahabir asked him if it hurt, and he said, “Yes, sahib.” We told him he’d feel better tomorrow; then they put him out and operated, and he died during the night. The next morning, having slept fairly well once the parade of my hours with Sarbdhan had passed before my memory, I heard Naru speaking in my ear—“Five o’clock, sahib.” I opened my eyes, but it was pitch dark. As first light was about 4 a.m., I knew he must be wrong. I told him so, and he repeated, “Five o’clock, sahib.” He began to shake me, and I couldn’t even see the shape of him, or his hand. “It’s pitch dark,” I said irritably. “I’m not going to get up.” “It’s day,” he said. I sat up with a jerk and put my own hand close before my eyes. Nothing. My God, I had gone blind in the night! A moment of panic held me stiff and still, then I cautiously felt my eyelids. They were tight shut. Probing along I found why. My eyelashes and lids had become fastened firmly together by a rough cement, formed as the tear ducts squeezed out tears all night in a vain attempt to cleanse the dust and inflammation of the two previous days’ drive into the furnace wind. At last, by breaking off pieces of the cement, usually with the eyelashes enclosed, I got them open. Ten minutes’ work with soap and water, and Willy again had an adjutant. We drove on, but widely spread over the desert as a protection against bombing attacks. We found our way by the road, when we saw it, by the oil pipeline to Tripoli, when we were near it, and by guesswork. The maps were masterpieces, and must have been made on the assumption that only an enemy could possibly need to use them, for they were rather like inanimate poker players, giving as little information as possible, and that misleading. One, that covered 4,000 square miles, showed the Euphrates in


one comer, in another corner a village with a query beside it, and—over all the rest—the word Unsurveyed. The Martins bombed us as often as they could fly back to Aleppo, refuel, and get at us again. We drove on, past and between towering columns of black smoke, where the trucks burned on the seething desert. The only planes, we had which were capable of attacking the Martins were four Hurricanes back at Habbaniyah, but they did not come. Aerial bombardment is an unnerving business in the open desert, and when no reply is seen to be made it is bad for morale, particularly when you have recently left the pilots sitting in comfortable quarters with iced drinks and pretty girls and you are driving into a sandstorm, half crazy with thirst, suffering from a crick in the neck. For the fourth time a formation of Martins came in from the northwest, at about 8,000 feet—nine of them in their usual three tight Vs. Two black dots appeared in the southeast. Crouched on the burning sand I pointed up and shouted to those Gurkhas within earshot—“Hurricanes! Now watch!” The Hurricane was at the height of its fame, after the Battle of Britain. Remembering my fright as I lay on the sand, or drove on in the truck while the bombs screamed down, unable to do anything except direct the fire of the Bren guns, I badly wanted to see some of those impervious silver Martins join us in our dusty element, and rapidly….. We watched eagerly as the dots closed, and swooped down to attack from astern. The faint roar of multiple machine-guns echoed down to us from the high sky, like the simultaneous tearing of many strips of calico. A black tree root grew from the leading Hurricane’s wing, turned red, expanded. The Hurricane turned lazily on its side and plunged towards the earth. A moment later the second Hurricane followed it. The Gurkhas avoided my eye, and I theirs. The pilots had died, and we’d bloody well have to put up with the consequences, as they had. We continued the advance. Dust storms increased, cohesion was lost, and for a couple of hours our blitzkrieg advance


was led by Dutt and the cook trucks. In this unorthodox formation we reached bivouac in front of Deir-es-Zor. The armoured cars of the 13 th Lancers, thrusting crossly past our cooks, reported that the place was held in strength. We prepared to attack. The Martins came with increasing insolence and exactitude. One Indian non-combatant cook of Brigade Headquarters couldn’t take it and ran away. We found his headless, mutilated body tangled in the reeds by the river the next morning. The Arabs had done us the service of underlining that discipline must hold fast against natural fear. Two Madrassi signallers also decided that they had had enough, but since they were determined in their fear, and had a vehicle, they succeeded in reaching Basra, 550 miles to the rear. There was considerable confusion everywhere in those days and I believe they got petrol by saying they were carrying urgent dispatches. By now we had established the routines of this life. We slept in or on the edge of holes dug in the soil, and usually avoided the few buildings we came across, first because they made bombing targets, second because they were always full of fleas. There was an officers’ mess tent. Sometimes we used it, sometimes not, depending on the weather and the threat from the air. Usually all officers ate in mess, but in two shifts, so that a single bomb would not wipe us all out. Whether we put up the tent or not, two long trenches were always dug first. We sat in them, using the earth in the middle as a table; and at night the mess staff slept in them. When we were in physical contact with the enemy, officers ate with their companies, but this upset the rationing arrangements—we could only draw a dozen British rations, and it was not always feasible to send to each company the proportion of this which its one or two officers would be entitled to—as in the case of a leg of lamb, for instance. Our transport moved in two echelons. “A” Echelon, consisting of things that we needed for fighting—water, reserve ammunition, picks and shovels, some barbed wire, the medical aid


post—actually travelled with the battalion, and was under the command of the Subadar Major. “B” Echelon—roughly speaking, cooks and clerks—followed behind, those of all three battalions usually moving together, escorted and under brigade orders. As soon as “B” Echelon came the head clerk opened the black flaps of the three-ton truck which contained the battalion main office, the signallers hooked up the field telephone wires, and we were in business. There might be a battle tomorrow, but today someone had to read Army Instructions and Force Orders, note that Division wanted the names of all officers with legal experience, note that Mark VII ammunition over three years old was to be exchanged, telephone the Brigade Major and tell him we needed more maps. Someone had to indent for rations, someone else had to say where they were to be delivered —at some time the following afternoon, when no one could know where we would be. Rations, ammunition, supply … it was a complex business and I realised I didn’t know enough about it. The vast desert enclosed us, rimmed to the south there by the escarpment that marked the farthest limit of the river valley. The Euphrates ran beside us, but men drinking from it, or even putting a foot into it, were liable to get bilharzia, cholera, dysentery, and numerous varieties of worms. (One ingenious type entered through the sole of the foot and later emerged elsewhere, causing an ulcer but only sticking its head out to drink when the part was placed in water. To get rid of the worm it had to be enticed out by being put near water, then its head quickly wrapped round a match. Slowly and slowly, a little at a time, you twined the worm out on the match, but it took days, for if the worm was broken, that part left in the body would still live.) So all water had to be chlorinated. Where did the chlorine come from? And some of the food we ate came from Basra, some from Baghdad, some from India, some from England; how did exactly 843 rations arrive at a map reference in this empty desert just when we needed it? Ammunition … how could anyone know


whether our artillery was going to fire ten shells today, or a thousand? It made quite a difference —some fifteen tons, or five fully loaded trucks; yet whatever was shot off had to be replaced in the caissons at once. At this very moment the attack on Deir-es-Zor, as we all knew, hinged on petrol. General Slim wanted to send the 13th Lancers right round the back of the town in a large sweep, while the infantry attacked’from in front; but there was hardly enough petrol even to let the armoured cars reach Deir-es-Zor straight up the main road. We heard that Slim had ordered the emptying of every other vehicle in the division to give the Lancers the range he wanted for the battle; and it was true, because we had to empty our own tanks, protesting bitterly. If the attack failed we would all be stranded. My’ God, what a decision to have to make! Obviously, I must learn a great deal about such things before I could really wield these forces, with whose tactical employment I was quite familiar. Sometimes there was a rum ration. Sometimes a beer convoy caught up with us, but that was rare. Every Sunday I wrote to my parents, a friend or two, and some girls. I began to feel restless. The war was an enormous, overshadowing, moving monster, far bigger than I had imagined it would be. I was twenty-six and a half and beginning, suddenly, to feel my age. We captured Deir-es-Zor, with few casualties, in the attack already described. Here I first actually saw the enemy, for when we arrived the Lancers had already collected quite a number of prisoners in an open place outside the town. There were not many French among them—those had mostly pulled out and made a getaway, including some Marines and Foreign Legion. Staying behind were Syrians and half-and-halfs, like a cheerful warrant officer who, when I asked him whether he was French, replied “Un peu, mon capi-taine ” They were smallish men, not at all romantic-looking in their ill-fitting uniforms, and were obviously glad it was over. The warrant officer volunteered to accompany us as interpreter and guide, and we put him in the care of Sahabir,


who soon made him understand that the wrath of a Subadar Major was a good deal more painful than death by burning, so we did not worry about any possibility of treachery on his part. As soon as we were dug into bivouac Willy settled his hat firmly on his head and marched off to Brigade Headquarters. Now it was the 2/4th’s turn to lead the advance again, he said. Brigadier Weld had to be quite peremptory before he convinced Willy that there was not going to be any advance the following day. The day after that, though, the sun shone, and Willy took off his hat—a rare event, as he was sensitive about his increasing baldness. With the 13th Lancers and a battery of field guns under Willy’s command, -we were to cross the Euphrates, advance across the desert on the left bank (this desert is called the Djezireh), and capture the French-held fort and town at Raqqa, eighty miles west. In the pre-dawn dark of the following day the armoured cars rumbled over the narrow bridge, where I waited at a control post with a telephone set. The colonel and the battalion came, and I joined them. Once across the bridge we turned left, and as the light grew, headed west into the rolling brown grass sea of the Djezireh. Every hour we halted, to rest and check vehicles. Every hour the Lancers of the advanced guard reported back where they were, and Willy sent them the simple message that cavalry like best to receive,—hoa, or Hack On, Algy. The sun climbed and the anti-aircraft sentries, bouncing about in the back of each truck, took a firmer grip of the arched supports that usually held the covers, but the canvas had all been removed so that each man could use his weapons against the expected air attacks. They did not come. Willy had appointed me map reader and guide of the main body. I carried out this duty by judging which of the many tracks across the grass looked most used, for I thought that anyone moving through the Djezireh here had nowhere but Raqqa to go to,


once we passed another road which led due north to Ain Arous. There the map showed a stream as entering the Euphrates; and sure enough we came to it, and crossed it, though we saw no road, and from then on I rapped out orders with nonchalant confidence, not bothering to look at the map. Willy~said I was a genius with a map and I said, “Thank you, sir.” Early in the afternoon the 13th Lancers, miles ahead of us, sent back word that Raqqa was clear of the enemy, but only just. They had very recently left. By then we were advancing in a magnificent rhythm, one troop of field guns with trails down ready to fire, the other roaring at full speed through the middle of the column to take up the next position, and the battalion motoring steadily on in long spread lines. At last we drove into a narrow street which seemed to have been visited by raving lunatics. We knew better, for we had already seen something of this at the Haditha pumping station. This was the work of the noble Arabs, but this time against their own people, for Raqqa was a purely Arab community. In the street broken glass lay inches deep among paper, books, ink, food, smashed wood, torn cotton goods and charred clothing; all destroyed, as far as we could see, for the sheer lust of destruction. This particular specimen was the work of an armed band led by a man called Fawzi Kawakji, whom we were to meet again. We deployed into defensive positions and spent most of the night digging in. Before we went to sleep Naru and I were the joint owners of a very fine, deep, and narrow trench just outside the barrack building where Willy had established his headquarters, over my protests that it would draw bombs. The next morning, just after stand-down, idly glancing up from some paper work, I saw a Hurricane approaching low across the desert—another, another … There weren’t that many Hurricanes east of Suez! I leaped for the trench, blowing my whistle. They were French Morane fighters, tearing in at 300 miles an hour, twenty feet above the desert, six of them in line ahead. All


round the whistles went, men dived for cover. The lead plane opened fire when almost directly over me and I heard a multi-gun fighter, close to, for the first time. It is not a long-drawn sound, like a machine-gun’s, which can at a pinch be represented by ratatatatatatatat. The guns have a rate of fire of 1,300 rounds a minute each, as against 650 for the ground gun, and there are six or eight of them. The sound of this weapon firing at you is a single enormously loud crrrrrrruMp, and in those two seconds three hundred bullets have crashed by. The sound hangs in the air behind the plane, and if you are watching it closely as it fires you can see it check momentarily in mid-air, while grey smoke flickers along the leading edge of the wing. Then, as it pulls up its nose to climb away the hail of empty cases and brass links falls out of the wings, but are only seen if the light is at the right angle, crrrrrrump. By now two Bren guns were at them—four, five, six—twenty. The racket grew to formidable dimensions. The Moranes went for the armoured cars dispersed along the river and in the orchards the other side of the town. The armoured cars fired back with their turret machine-guns. Everyone fired. As each Morane finished his first attack it turned its nose straight to the sky and climbed away under full power. At about fifteen hundred feet they fanned out right, left, right, left, alternately, and swooped down in six different, lovely parabolas to attack again. It was beautiful, and also a good target, so it deserved the attention it got. Converging streams of tracer from all over Raqqa formed a tent over my head, the apex around the plane that was nearing the top of its power climb. crrrrrrrump! The ground a hundred yards from me boiled momentarily and was still, crrrrrrrump! “Shirley” Temple was bathing in the river, his revolver strapped round his naked body. He danced about in the shallows, firing at them, but they ignored him. They vanished. We listened cautiously, the sentries scanning the air, everyone else busy refilling magazines. Time for breakfast.


They came again at midday, and at dusk. The next morning they returned at dawn, only four of them now. At midday we again heard the sound of aircraft engines. In a flash everyone was at his post, and ready. Two twin-engined planes appeared from the west and came in with single front guns firing. This was nothing, and the return fire of twenty Bren guns lashed up at them. They roared low overhead, bullets ripping into their bellies, and dropped about twenty small bombs in our B Company area, damaging no one. They swung round and came in again. More bombs, more machine-gun fire from the nose. As one of them wheeled, a few hundred yards out over the desert, I distinctly saw the R.A.F. roundels on its side. It leaped to my mind, and to Willy’s at the same time, that from their shape they could only be Blenheims, a British light bomber. “Cease fire!” the colonel yelled. The nearest man to me was a machine gunner who had got a Vickers gun loosened on its tripod so that it would make an effective anti-aircraft weapon. The Blenheim came in, our machine-gunner took a good lead and pressed the buttons, while the aircraft’s fire ripped somewhere over our heads. “Cease fire!” I bellowed at the machine-gunner. “Ours, ours!” “Why’s he firing at us, then?” the gunner asked politely, swinging round and sending a hundred rounds up the Blenheim’s arse. A little later two battered Blenheims landed at Mosul and reported a successful raid on the French at Tel Abiad, some sixty miles to the north of Raqqa. By then the radio waves were boiling with furious signals from Willy. Next day we heard that the officer responsible for the error had been removed from command of his flight. Willy looked sick with worry. He didn’t want the chap to suffer for an honest mistake. Dashed brave attack they’d put in, really. I made two mental notes to add to the many I was accumulating through the campaign. (One) A loaded warplane is like a


pregnant woman. When its time comes, it is under a compulsion to drop its burden, however unsuitable the circumstances. (Two) Airmen, though splendid at finding their way to Gosnau-Feldkirchen in night, fog, and rain, cannot tell Raqqa from New York in broad daylight. Some soldiers were inclined to believe that no airman’s brain functions at all under 3,000 feet, but I thought this was an oversimplification. The Vichy forces in the Djezireh were now hemmed in between the Turkish border and the curve of the Euphrates. Intelligence reports that they were pulling out westward were confirmed by a squadron of Spahis, which rode in out of the desert and surrendered to us. Willy paced up and down in a fever. We fought to get north, get across the line of their retreat, cut them off … Tel Abiad, a fort on the frontier sixty miles due north of us, that’s where we should go. But we had positive orders from brigade not to move beyond Raqqa. Radio communication had broken down. Willy sent a message back to Deir-es-Zor by truck, explaining his thoughts and urgently asking permission to leave a small garrison in Raqqa and, with the rest, move on to Tel Abiad. In case the reply was favourable, we made everything ready for an instant start. It was. Again Willy appointed me the pathfinder, and this time it was really difficult. The bright moonlight threw a gauzy curtain over the desert, everything looked the same, and the map was even more secretive than usual. Jemadar Amarsing, the Jemadar Adjutant, stood on the running-board beside me with a shaded flashlight, and the driver held a steady speed. I counted minutes, took bearings, jumped out to look at hazy, obscured tracks crossing and recrossing each other, jumped back in again, the figures dancing a fandango in my head and all around the low growl of the engines in the dark. Sixty miles to go. We came upon a wider track, which seemed to be going in the right direction. I ordered the driver to follow it, holding his speed at 12 m.p.h., and Amarsing to watch the compass bearing.


The battalion rolled remorselessly on to its objective through the moonlight. Everyone except drivers, sentries, and officers was asleep, jammed against each other in the trucks as they rocked and jolted forward. I felt very good. This was the war morale of the old regular army to which I belonged. We had called the Germans every sort of name before September 3, 1939. They were murderers, liars, Nazis, blond beasts, Huns, Boches. After that date these words were never used, and that was a relief. It is too much mental strain to hate anyone for a long time, and besides, it warps the judgment. The Germans became the dushman, the enemy. Once you had said dushman you had said all that was necessary. Dushman were to be killed in the most efficient manner possible. Of the French we had spoken very differently even a month ago. Now they too, sadly, had become dushman. We rolled on. After four and a half hours someone fired at us from close ahead. The advance stopped and one company went forward on foot. The firing continued, but it was very light, and non-automatic. But where the hell was it coming from? We ought to be near a little village at the head of the slope down to Tel Abiad; but we might have run into Tel Abiad itself. If so, I was out in my calculations, and had led the force too close to the enemy for comfortable deployment. Working forward, Willy and I reached a house, and saw more rooftops silhouetted against the night sky beyond. That was an Arab village, not a town, still less a Beau Geste fort such as we knew there was at Tel Abiad. Good. Willy was saying something to me and I turned—“What was that, sir?” A few bullets whacked by, not close. “No. I’ll go,” he said, and walked out across the open space between us and “C” Company, who were deploying to attack. I swore silently. Damn Willy! He must have asked me to deliver some message to the men across there, where the occasional bullet smacked past, sounding very loud in the night; and then he’d realised that he was asking me to do something dangerous. “No


officer orders a man to do anything which he is not willing to do himself.” Damned old fool. I walked out into the open space and waited there until he returned a minute later. A couple of bullets passed but I was pretty sure no one could see me, still less deliberately aim at me. “Get under cover!” Willy snapped. I told him that in future I would be pleased if he’d allow me to do my job. A brisk argument began between us, behind the wall in the darkness, until an armoured car came and told us that the firing was from nervous Arab villagers, who had now seen that we were not raiders, and had come out in peace; and it was the right village. Through our warrant-officer interpreter, we learned that the fleeing French forces had passed westward through Tel Abiad the previous day. We had missed them. The advance continued. In Tel Abiad we settled down in and around the fort, which did indeed look like a movie set for Beau Geste, a little walled fort dominating a huddled town and packed orchards—the desert all around. The wine in the cellar was good, but the inscriptions chalked over the walls were sour. Wait, dirty English bastards, until the Germans come. We run away now, so will you, soon. I love France, and it made sad reading, in a way sadder than the actual fighting, and that was tragic enough. The Moranes found us as I was inspecting the trenches and barbed wire barricades round the little hill on which the fort stood. I jumped for cover as they came in—crrrrrrump! There was a horrible smell about in that deep trench, horrible and unmistakable. Not to put too fine a point on it—shit. I examined myself cautiously. No, I was not that frightened. Beside me Naru took calm aim with his rifle and I joined him with my revolver. The Moranes went home and the sharp, clean smell of cordite blew away, leaving us to the other. We were standing in six inches of human ordure. The trenches, sited and dug for the outer defence of the fort, had in fact been used as latrines. The subtle French had had their revenge.


That evening Willy and I were studying the map, preparing orders for a small force to be sent west to the Euphrates, when it really penetrated my mind that the railway line running across the flat desert there, a few hundred yards north, was the frontier between Syria and neutral Turkey. The large building on the hill a mile beyond, therefore, must be in Turkey; and it looked like a barracks. I suggested that during the night we take some of our trucks out of the orchards where we had tried to hide them, and place them, well scattered, along the edge of the railway line. Willy looked sharply at me, then grinned, and gave me the order to go ahead. We moved half a dozen of the most battered three-tonners and arranged them in the open. Willy moved our headquarters the other way, into the orchard, for the fort made a perfect bomb trap. Morane fighters came the next morning. Since they attacked from the southeast, firing into the orchards and at the fort walls as they came, and then rocketing skywards, they did not see the vehicles in the open. They saw us in the orchard, though, and once again I found myself peering out of a hole in the ground, half-blinded with dust, listening to the crrrrrrrump, crrump of their machine-guns. I looked right, and there, standing in an open field, I saw two riflemen of “B” Company. They had been moving their Bren gun, on its anti-aircraft mount, from one site to another when the attack came in. The Moranes were not firing at us now, but at them. Unhurriedly the two Gurkhas set up the tripod. One took the gun, the other stood ready with the reserve magazines. The fighters screamed down on them— crrrrrrump. The Bren began to fire back. I began to cry with pride. The earth boiled round and behind the two men, both nineteen years old, and they stood there, completely in the open, upright, and always sending that thin stream of fire back at the multi-gun monsters. This was what we were fighting with, and by God, this was what we were fighting


for, too—survival, and self-respect, a refusal to be terrified by sheer force. The attacks continued for five minutes, and the last plane climbed away very slowly, black smoke pouring from its engine nacelle. Riflemen Deba and Ghanbahadur picked up gun and tripod and marched on to their new position. Two hours later the Martins came. They saw the vehicles carelessly left in the open. They swung round at about 6,000 feet, just out of range of our small arms, as they well knew, and began their bomb run. They were certainly very near the frontier: they had to be. They had hardly settled into the bomb run before black balls of heavy anti-aircraft fire burst under the lead plane’s nose. It jumped violently in the air and for a moment I thought it was gone. Then it dived sharply down and to the left and the formation broke up, pursued by vicious and accurate fire from the heavy AA guns which we did not have—but the Turks did. Again, one of the planes was sinking and on fire when they disappeared in the west. Willy gave me a wink and ordered me, the next day, to acquaint the Turkish Commander opposite that British forces had temporarily occupied this part of Syria. The next morning, about eleven o’clock, I polished my boots, cleaned myself up, remembering that I was a sort of ambassador from His Majesty as well as from the regiment, called the Jemadar Adjutant and Naru, inspected them, and went down to the railway station. The stationmaster did not understand my French, and sent for the schoolmaster, who arrived in ten minutes. The schoolmaster sent a message up to the Turkish barracks. Soon an elderly Turkish lieutenant arrived, and introduced himself. His name sounded like Ekmek Kedaifi. We saluted each other a great deal. I gave him Willy’s message and he bowed. I assured him of British friendship, and that we would on no account transgress Turkish neutrality as the French aircraft had done yesterday. His heavy eyelids drooped. He sent for beer, and we drank several bottles, almost red hot. He told me a dirty story in Turkish. The schoolmaster, giggling hysterically, translated it into


French, and I put it into Gurkhali for Amarsing. Naru had decided an ambassador needed a footman and stood behind my chair at attention throughout, leaping forward to light my cigarettes, sucking his teeth with unnecessary deference, and generally giving the impression that I was a Field-Marshal in disguise, or perhaps the Duke of Kent. It was time to drink the health of the Turkish president, of Mustafa Kemal, King George VI, Colonel Weallens, Lieutenant Ekmek Kedaifi, Captain Masters, Jemadar Amarsing, and the schoolmaster. The Martins came back and the AA guns from the fort opened fire on them, boom boom, the aircraft this time being, by my calculations, two miles inside Syria. The lieutenant clapped his hands and the old English custom of drinking Benedictine before lunch, with the temperature at 120 in the shade, was respectfully observed. I returned to the fort.



At the fort, hell was breaking loose. Brigade Headquarters at Deir-es-Zor had sent us an urgent signal. It was indecipherable—literally: they were using a cipher which they had not issued to us. After many repeats they sent the message in clear. Fawzi Kawakji, with several hundred raiders and some French artillery, was attacking the small garrison we had left behind in Raqqa. The situation was critical and we were to return there forthwith. Immediately afterwards a message came in from Raqqa itself. It was in clear, and reported that the situation was in hand. I hurried to our set and ordered the operator at Raqqa to call an officer to his set immediately. No officer came. Communication went out. Now what? Was the “good” message from Raqqa genuine? Or had Fawzi overrun the place and forced a signaller to send it, a pistol at his back? Would Willy be justified in disregarding Brigade’s direct orders to return to Raqqa? At the same time the small force we had sent west to the Euphrates reported it had driven the French there across the river at Djerablus, and with some reinforcement could probably cross the river itself: then it would find an open road to Aleppo, to the airfields those damned Martins and Moranes came from, even to the sea. Damascus had already fallen. A stroke like this might end the campaign. Almost any risk was worth while to achieve it. But we had very little petrol. We could not send reinforcements to both Djerablus and Raqqa. Which? This was the fog of war, indeed. I suddenly remembered Slim’s heavy, serious face—“The dominant feeling of the battlefield is loneliness.” Now Willy was alone, and no one could help him, for the decision was his. He decided to go back to Raqqa, but he hated doing it, and remained in a sulphurously bad temper for the next three days. When we reached Raqqa we found that the situation had been critical for a time, but the garrison had beaten off two determined attacks and all was well.


The French asked for an armistice, and the campaign was over. Slim congratulated Willy handsomely. (Later, he wrote in his official Dispatch: “… there were instances of drive and initiative, notably that of the column sent to intercept the French retreating from the northeast of Syria, which boldly and at great speed covered 200 miles from Deir-es-Zor and drove the enemy across the Euphrates at Djerablus.”) Willy almost smiled, then the corners of his mouth drooped—“We ought to have gone on, Jack.” We hung around for two or three weeks more, and I took leave to go to Aleppo. It was full of Australians, whores, and Military Police, in about equal proportions, and after two days I came home to the battalion. Early in August we drove back down the desert road to Habbaniyah. Sally Two was over. We cleaned ourselves and our weapons, and waited expectantly. The country to the east of Iraq is Iran. It contained oil (mainly in the hands of the Anglo-Iranian Oil Company) that was vital to the allied war; but the Nazis were steadily infiltrating it with aid and influence, abetted by Shah Reza Khan Pahlevi, a fine old fascist-dictator himself. He had risen through the ranks of a Russian-trained Persian Cossack Brigade, finally became Prime Minister, and in 1925 deposed the then Shah and assumed the job himself. Now the British and Soviet governments delivered him an ultimatum: get rid of the Nazis—or else. The invincible German Army was battering at the gates of the Caucasus, only two hundred miles north of Iran. The Shah thumbed his nose at the ultimatum. Mr. Churchill’s first reaction, a very proper one, was to decree that “Iran” sounded too much like “Iraq,” and that the British would in future refer to the country by its ancient and usual Western name of “Persia” (from one of the Iranian provinces,


Fars). Mr. Churchill pointed out that the Swiss call their country Schweiz or La Confederation Helvetique, and the Germans call theirs Deutschland, but that does not mean the English-speaking world has to follow suit. Secondly, the name of a town inside-Persia, but not far from Iraq, was changed from the confusing Araq to Sultanabad. These necessary preparations having been made, we invaded the country. We moved east through Baghdad, across the Tigris, and east again. Now, late in August, the heat was worse than ever as our long convoys drove across the stony plains that slope gradually up out of the valley of the Tigris towards Persia. The rest of the division moved smoothly enough, but the progress of the 2/4th Gurkhas was jerky. Willy had been here in 1917 and 1918 as a young subaltern, with this same battalion of this same regiment, but fighting against the Turks. While I drove, he scanned the ground through field glasses, muttering, “Nye’s company was held up there, by that old karez. D’you see it, Jack?” “Yes, sir.” “There! We halted there. Durgan was wounded, and … wait a minute, I think that’s the line … Stop here.” “The convoy, sir…” But we stopped. Behind us, the whole convoy stopped. Willy jumped out and darted off, followed by his orderly. It was a good place for a lunch halt anyway, and I ate chupatties in the thin shade of a thorn bush. Willy disappeared in the heat haze. I sent a motor-cyclist down the column to fetch the only other man who had been with the battalion in that campaign of twenty-four years before—Bhisti Hira Sing. Willy returned and talked happily with Hira Sing for the rest of the halt time. I was glad that Willy was happy, but felt quietly amused too … as though those ancient battles meant anything now! (But I think I can show you every hole I slept in, and the exact spot where every bomb fell near me,


during these campaigns I am writing about; and would be delighted to do so.) Ahead, mountains loomed above the haze and everyone’s heart became a little lighter. We had seen nothing higher than a hillock since leaving Quetta six months before, and we were mountain men. The Persian escarpment rising there in front of us was in fact the western face of the same high plateau, covering all Persia, Afghanistan, and Baluchistan, on which Quetta stood—one thousand six hundred miles away—guarding the eastern escarpment. Already smelling the cool air, and sensing flowers, we crossed the frontier at Sari Pul Zuhab. A few miles more and we harboured for the night amid scenes of utter confusion, due to a breakdown in the military policing and the narrowness of the roads, which would hardly take one of the big quads that towed the field guns, let alone the monsters in charge of the 6-inch howitzers. I lay in my hole, wrapped happily in my greatcoat, praying only that the Persians also would stay in bed, as no one knew for sure where one of our companies was, and the transport area looked like the General Motors parking lot—a bomber’s dream. Late in the night a message from the sentries awakened me. There was a fire. I struggled up and saw that the mountain behind us was ablaze. For a short time the flames formed a bright, yellow heart on the mountainside, and the wind brought me the smell of smoke, and sage, and thyme. Then, as the centre burned out, the fire advanced outwards in spreading red ripples. It was beautiful, but no one knew whether it had been done by accident or on purpose, or, if so, why. In the morning we advanced cautiously up the road towards Kermanshah, 150 miles away. Soon we found ourselves at the foot of the Pai Tak Pass, where the road climbs three thousand feet in zigzags and hairpin bends. Intelligence said the Persian Army was holding the crest in strength. The 4th Gurkhas, as vanguard, moved on astride the road in battle formation. A few heavy shells


rumbled over from somewhere behind the pass, but landed far to our left. I saw that here, too, the mountainsides were ominously blackened. Willy guessed that the Persians had been ranging their artillery on all likely routes of advance. It was an unpleasant thought, we would certainly have to send flanking attacks round the pass once we had contacted and pinned the enemy frontally, and every vale and draw and gorge would be ranged in to a yard by those bloody howitzers. They were big, the shells bursting with tremendous authority. Our own howitzers began a slow fire and a short Bren burst from in front made us think we had made contact. But no, it was one of our own men shooting another by mistake, not seriously. A khaki saloon appeared, coming down to us from the direction of the pass. The leading riflemen dropped and prepared to open fire. But the car was obviously unarmed and flying a red divisional flag from the radiator cap. It stopped beside us and General Slim got out. “How the hell did he get past us?” I muttered. Willy hurried forward. “Morning, Willy,” the general said. “There’s nothing until you get round the fourth hairpin. They’ve got an anti-tank gun there.” There was a large hole through the back of the car body. Slim climbed back into his car, we saluted, and he drove on. The pace of our advance quickened. By evening we were well up the slopes and had made desultory contact. At dawn we attacked; but there was no one there. The Persians had gone. Since the Pai Tak was by far the strongest defensive position between the Iraqi Frontier and Teheran, over 400 miles ahead, it was clear that they would not fight much longer. We crossed the pass and entered a wide high valley. The light had the same opal quality I remembered from Arizona, and good days after rain in Baluchistan. Water ran cold in the streams that flowed down from the hillsides, and the colours were pale grey, pale green, and violet from the wild flowers growing among the rocks. The villages stood close against the hills, with clear water


dashing through them under the mulberry trees, and the walls were washed white or pink or pale yellow. On the road we passed travellers—the war wasn’t serious enough for them to be refugees—moving on foot or in ancient donkey cars. The women were swathed in nondescript Oriental garments, but the men wore trousers, bright coats in many colours, with brass buttons, and a variety of caps, alike only in being nonOriental. We learned that the Shah had determined, like Mustafa Kemal in Turkey, to Westernise his people. He had forbidden the wearing of the traditional clothes, or turban, or fez. The second-hand clothes dealers of Europe and, particularly, the U.S.A. had seen their opportunity and jumped in with both feet. The most conspicuous of the men in the first group was wearing a brown derby and a long coat with the crested buttons of a hotel in Cincinnati. Another wore a pageboy’s short jacket, the buttons mostly missing, and a doorman’s peaked cap from Piccadilly.

Noon that day found us eating our rations in an orchard where the hill sloped down and we had a long view to distant hills and, beyond them, the peaks of jagged mountains. We were to continue our advance at 1400 hrs. But we did not, for a signal came that the Persians had surrendered. The lunch turned into a party. We found some of our beer and whisky ration and, joined by anybody who happened to be travelling on the road, sang and ate and drank till late at night. We settled down to make a camp near Karind, and train for whatever might befall us next. We had started the great war for democracy by invading three neutral countries against the wishes of their inhabitants or, at least, of their governments. The supply of opponents was now running out. Surely our next move must be the big one—to the Western Desert, to fight Rommel. We swung round the valley and the mountains in progressively more ambitious training exercises. We learned that it was safe to leave anything, anywhere, in Persia. There was no pilfering, at least on the highways. If there was, the Shah’s police cut the offender’s hand off; or, if no offender could be accurately identified, they cut off the right hands of several prominent citizens in near-by villages. The Persian regulars drifted back into their garrisons, and when they saw them coming the villagers fled, or hid in their houses. We found out about that too, when we returned to a village round which we had been exercising a day or two earlier, and found it a heap of smoking rubble, the inhabitants scattering hopelessly across the wide country with their belongings on donkeys. The village had been backward in paying its taxes. For centuries Persia has consisted of a small number of immensely rich and ruthless men and a large number on the edge of starvation. We were the invaders, but the huge majority of the people only wished we would stay, and overturn the country’s whole polity, so that they could breathe. We turned round and round in our camp, like a dog settling for the night, and pushed it into a shape to please us, and soon


believed we owned this place as home. The partridge and quail volleyed across the hillsides, and in the tiny villages, where the people did not hide when they saw us coming, we sat and ate huge flat loaves of Persian bread, and drank red wine. The pretty, darkhaired girl washing clothes in the stream showed her awareness of us, in the liquid look from the comer of her eye and the low, slow stare, like a bullfighter’s veronica, as she passed to her house, carrying the clothes on her head. In Shahabad there was a restaurant where we ate meals of saffron rice and lamb; in Kermanshah there were shaded gardens such as pleased Omar; beyond, high on the rock cliffs of a mighty gorge, a man had written, two thousand five hundred years earlier—1 am chosroes, king of kings. Across the Caucasus the Germans still pounded forward, and just north of us lay the country of the Kurds. These famous people were a prime object of persecution from the three countries in whose territories their ancient land now lies—Turkey, Iraq and Persia. They did not like to pay taxes, especially as what did not stick to official fingers was largely used to pay for an army big enough to keep them in order. The Kurds have a fierce national and race pride, and detest their nominal rulers, particularly the Persians and Iraqis— the Kurds in Turkey are few—and, above all, they want to be united, and to rule themselves as one people. This is true now, and it was true in 1941. Now it is Soviet agents, then it was Germans among them, promising them freedom and autonomy if they would help the Cause when the time came. In 1941 the time would be the advance of German columns south through Persia, on to the oil fields. We were ordered to reconnoitre routes through which the Germans might advance, report on their feasibility and make recommendations for their defence. So one day I set out with three trucks, half a platoon of Gurkhas, and a Persian lieutenant as interpreter, to explore a valley about thirty miles north of Karind. The first evening we reached the end of a rugged but just motorable track, camped by the bank of the stream, set our sentries


and went to sleep. In the morning the Persian said we could go no farther. The valley was impassable. I examined the country ahead through field glasses, and saw that it would soon become difficult, indeed; but the Germans were very competent chaps in the use of armoured and motorised columns, and we must go forward until we— and hence, the Germans—found it absolutely impassable. The Persian had been smoking since first light and there was something funny about his eyes. My subadar, Sukdeo, said curtly, “Opium.” We went on, the Persian now unable to control the trembling of his body and arms. He was supposed to sit in front of the truck with me, but he gave me the jitters and I ordered him into the back. The cart track narrowed and became a footpath. The mountain side steepened until we were grinding forward in low gear at three miles an hour, steeply tilted, about halfway up a severe slope. Below as the slope turned into a cliff, falling sheer for two hundred feet into the gorge of the torrent. The mountains rose higher and higher, and far up the sides the Kurdish villages gleamed in the sun. It was a most impressive place, with something of the half-sunny, half-murderous atmosphere of Glencoe. Finally the vehicles could go no farther. I stopped, left guards, and with a few men went forward on foot. I also had to leave the Persian officer, as he was almost unconscious from fear and drugs. Two hours on the cliffside, or among huge boulders on a dangerous slope, convinced me that there was no possibility of the Germans moving armour through here lightly. It could be done—anything can be done, given the resources of a major power in a major war —but it could not be done easily or by surprise. We need only note that the valley existed, and keep it under observation. A few Kurds, long striding, armed with long rifles, and reminding me very much of the Pathans of India’s North West Frontier, came down from a high ridge towards us, slowly at first


then faster as I waited for them. Glancing round at the savage grandeur of the place, I knew that rifles were covering us from those flat-roofed houses, or from behind those rocks perched on the mountain walls. The Kurds chatted easily—we could not understand each other—and happily smoked a cigarette with me. I made them understand we would like fresh fruit, fresh meat, whatever they had, and they returned to the trucks with me. There I called for the Persian lieutenant, since I needed him to interpret. He did not appear. Sukdeo went and dragged him out from his hiding place inside the truck. The reason for his fear became obvious. As soon as they saw him the Kurds’ brows drew down in an angry glare. They stalked forward and began to curse and swear at the lieutenant. He shook his head, stuttered something and leaned against the truck, arms outspread. The Kurds became more angry. They pointed up the hill, down the valley. One made a motion of cutting his throat, then of dashing something to the ground. I do not know exactly what he was saying, but I guess he was reminding the Persian, or accusing him, of having cut children’s throats and dashed them to the ground. It may have been this particular man they were accusing—Persians are famous for their subtle humour, and his seniors were quite capable of the macabre joke of sending him off to the scene of some outrage he had committed—or it may have been the Persian Army as a whole. I attempted to quieten the two Kurds. They took no notice. One of them shouted up the hill to the village above us. The other fumbled with the bolt of his rifle, almost slavering at the mouth with rage and foreseen revenge. About twenty men, all armed, tumbled out of the village. I told the Persian to shout to them to stay where they were, at peril, and ordered Sukdeo to open fire if they came any closer. The rattle of bolts, the single purposeful jerk with which the Bren gunner cocked his gun, and the sudden disappearance of the Gurkhas into hidden action positions made


the Kurds realise that other people, besides themselves and their prey, had parts in this drama. The Kurds turned to me, pointed at the lieutenant, and intimated quite clearly that they would like to cut his throat. If I’d just hand him over it wouldn’t take a minute and then we could get on with buying the fruit. I wished I could accede to their wishes. The officers of the Persian Army, from what I had seen, were a disgrace to the title, and I would have loved to spend the night carousing in that mountain eyrie with these proud, bold Kurds. But I haB to say no. One of the Kurds waved his arm excitedly and someone up the hill must have started a downward movement, for a short burst from the Bren gun made me turn my head. The twenty Kurds were scurrying back, and no one had been hurt. I noted the Bren gunner’s name for extra practice and lit a cigarette. The work of the patrol was done, and I ought to go back. On the other hand, I ought not to be forced back. On the third hand, this valley probably held about 200 Kurdish fighting men, all armed, and it would be silly to get ourselves massacred with no compensating gain, sillier still to put the Kurds against us. There was no doubt who was master of the situation now. I was. Any solution I chose to impose now would be of my own volition. Later, that might not be true—very little later, if those white and grey dots scurrying across the farther mountain meant what I knew well that they did mean. I shook hands with the Kurds, who gave me a puzzled smile in answer to mine. I took their rifles and laid them down beside the track a few yards off. I ordered Sukdeo to put the Persian lieutenant back into the truck, but to use his pistol to do it, with the maximum of violence. Sukdeo drew his pistol and jammed it into the Persian’s stomach. The Kurds broke into expectant smiles. Sukdeo threw the lieutenant into the truck and jumped in after him, waving the pistol. I wagged my finger warningly at the


Kurds, the riflemen ran up, and we drove away. Then I took off my Gurkha hat and wiped my forehead. Dussehra, the greatest festival of the Hindu year, came at this time. In peace, and in India, we would have bought a buffalo for each company and another for the battalion as a whole; and scores of chicken and male goats, all to be sacrificially executed by single blows of a kukri, the curved heavy-bladed Gurkha knife. Here we could find only goats, and not too many of them; but the atmosphere was the same, and somehow our quartermaster had collected enough rum, so we danced and sang round the camp fires under the loom of the Persian mountains, and ate a huge meal of rice and lentils and chupattis and curried goat, and by dawn were escorted back to our own tents by small troqps of reeling, solicitous riflemen, who undressed us and put us to bed.


It grew very cold at night, and we wore greatcoats under our blankets, inside the tents. What next, what next? Winter in Persia—or battle in Libya? Snow over all this valley in front of us, perhaps a trip to Teheran, roaring fires in the inns at Kermanshah and Shahabad … or the camouflaged loom of a German Mark III tank coming out of the sunset? The orders came to return to Iraq. We were for the Western Desert. We wound down the Paitak Pass, through the tortuous streets and over the narrow bridge at Sari Pul Zuhab, and on, west. We went into camp in open country just west of Baghdad,


and began to reorganise for the desert. We had completed Sally Three. The minarets of the great mosque of AI Kadhimain rose out of the morning mist above the Tigris. The wild duck were on the marshes and it was good weather. Willy’s orderly came to me—“Colonel sahib salaam bhanchha.” Willy said abruptly, “I’ve nominated you for the next Staff College course at Quetta. It begins in February. I’ve also been ordered to find an officer for temporary staff duty with Headquarters, Lines of Communication Area, in Basra. I’m going to send you. It will help you learn something before you go to Quetta … I shall be sorry to lose you.” The battalion, my battalion, the 2nd Battalion 4th Prince of Wales’s Own Gurkha Rifles, lay encamped around us. For seven years I had had no other home. I knew every man by number, rank, and name. Hundreds I knew by personality, in barrack and in battle —but not as well as they knew me. These men, this spirit which I had played my part in forming, were going at last to the big war. I wanted to go, and I wanted to stay. Only at the Staff College could I learn to be a better soldier. But, the regiment—Naru, and young Dean, and Balbir; Aiman, Amarsing, Sukdeo, Roger Werner—Willy, himself. “Sir …” I began. Willy said, “I have given you an order.” Later we said good-bye. I did not think I would ever again have the privilege of serving such a good man, nor ever be so peculiarly fitted to fill special needs in another’s life. Willy felt himself cut off from our generation, and it was true: but through the close association between him and myself he had come to understand something about all of us. Now he could communicate. As for me, I hope that what I have already written, and what follows, will make clear the debt I owe him. He had no children, and I am


sure that, if he had, he would have been horrified to have his son turn out like me, but the relationship between us had grown into something of the sort. “I’ll miss you,” he said again, and I thought, Christ, I’ll miss you. We parted. That evening I jolted south in the narrow-gauge train from Baghdad West, in a sleeper bound for Basra. Three brisk campaigns completed. Quite a lot learned, very little damage suffered. I was going away from it all. And what, precisely, was I going away •from? From the crack of the field guns ranging on Deir-es-Zor? From the murmurous night on the Djezireh, the truck engines rumbling and grumbling and the moon bright? No, all that had, for the moment, utterly vanished. As usual, it was people who remained. People, and something of nature’s marvels, through which it had been our lot to travel, armed. Willy’s face and expression were so clear before me that I found it hard to convince myself he was not in the compartment with me. Roger Werner was there, too, a rather bogus frown lightly creasing his forehead, put there because the situation was grim, the trucks had run out of fuel, something had broken down that shouldn’t, and he was responsible, and he knew he ought to look worried to please Willy, so he did; but he wasn’t really worried because, really, nothing at all worried him. Temple, Whittall, John Strickland, Beetle Lewis were there, and, filling the whole memory, the Gurkhas. There they were, and yet I couldn’t pick out a single face unless I deliberately tried. Naru—appear! Yes, here he is, round of face, cupid bow lips, shaven head, soft eyes, shy smile. Narbahadur Gurung … heavy, lined face, powerful jaw, deep cracked voice, shambling walk, power in every line … The Gurkhas were individuals, but they were also the regiment, and above that they were The Gurkhas, and they had this unique quality of being a character while still in the mass, of remaining absolutely single, not composite, though ranked in hundreds. I heard them singing


among the tents at Karind, and the soft throb of the madals we took with us wherever we went. I saw them kneeling round a burning truck, looking upward, the round Mongolian faces full of unexpected angles and the rifles aimed at the coppery sky, dark flames behind and tower of black smoke beyond. I smelt the cardamom seeds they chewed to keep themselves from thirst. I saw spread lines of trucks moving across an empty, hot dawn, and the driver beside me, eye already raw and red and dry, and the riflemen sitting in the back, handkerchiefs across their mouths, and the sun coming up behind, a huge red ball momentarily rolling along the hard rim of the desert. I began to feel miserable. Good-bye, good-bye, goodbye, the words keep running through my head.. I must snap out of this. Think, man, think. Your tour as adjutant was nearly up and even in peacetime you’d have had to leave the regiment for two or three years, because that’s the custom. You’re sad because the time has come to grow up. This is the end of an era in your life. Don’t look back, look ahead. You will return to the regiment, but not as a subaltern, not as a young man, even if you go back in six months’ time. You may laugh more than you ever have, but you’ll never laugh as lightly again. In military terms you are about to become a field officer; in civilian language, a responsible adult. I went to sleep; and awoke in the morning to be served tea at Ur of the Chaldees.

INTERLUDE with a Jug of Wine, a Loaf of Bread but no Thou—being the narrative of a brief and unarmed Digression into Persia.


Basra, on longer and closer acquaintance, proved to be all that Mr. Hopkins had said about it. At the beginning of December, weary of the everlasting flatness, the great muddy river, the unvarying heat and the diverse smells, I took ten days’ leave. Persia was by far the most beautiful and most interesting country within reach; and there I went. The first stage was Ahwaz, in south Persia. To reach it I crossed the Shatt-al-Arab on the bridge of boats (which was removed before every flood season, and replaced after), and then motored ninety miles across a flat desert. Ahwaz lies on the Karun River, which is there tidal, and contains some of the world’s hungriest sharks. During the August invasion three Indian sepoys, washing clothes in the river, standing in water only up to their knees, were taken by sharks which their comrades on the bank could see wriggling towards them across the mudflats, dorsal fins and most of their backs out of the water. At Ahwaz I caught the Trans-Persian Express. For three hours we chugged northward across a stony plain, the mountains invisible. We passed Susa, where the Persian King Shapur II held the Roman Emperor Valerian prisoner for many years (from a.d. 260). At Andimishk the locomotives were doubled and we began to climb. From the kitchen car the attendants brought me a magnificent meal of saffron rice, chicken and Persian red wine. I ate and drank, alone in the big compartment, while twilight fell on the crags and the locomotives ahead laboured upward, their exhausts thundering in the canyon. We wound round and round and in and out and up and up. We crossed and recrossed ourselves, and tied corkscrew knots with our own tail light. We ground along ledges two thousand feet above narrow torrents, clanked over high steel bridges, bellowed through long tunnels. At last, long after it was totally dark, the train stopped and I got out to stretch my legs.


An icy wind blew down on the platform and I rushed back for my greatcoat. The heat and the flies of the low country had vanished, and reality. A genie from the Thousand and One Nights had projected me into a spy movie and I had a part to play. The long train, its lights gleaming, stood in a high, narrow valley. The moon glittered on snow peaks to east and west. Half a dozen Persian officers strolled up and down in their long Ger-man-pattern greatcoats and high-fronted Nazi hats, their boots crunching in the snow. A heavily veiled woman, wearing a mink coat, stood outside a sleeping car talking to a small fat man who was smoking a cigarette in a long holder. Two sentries stood against the bulk of the locomotives, their bayonets faintly gleaming. I joined the walkers, my collar turned high. In a dark corner outside the station building I lit a cigarette, the small yellow glow illuminating my face. I looked at my watch, and then scanned the sky. The Persian officers looked at me and then nervously at the ‘sky. It began to snow, a locomotive gave a low, mournful scream. I walked back to my compartment, slowly, giving the veiled lady a long, level stare. Early next morning we rolled into Teheran Station, and I remembered that someone had told me to look at the ceiling of the concourse. Swedish contractors had built the railroad itself, but a German firm had done this station. As I stared up, the decoration on the ceiling appeared at first to be purely geometrical, in imitation of the old Persian manner. As I looked, the fine pattern leaped to my eye: it was all swastikas. I found a cheap hotel and began to explore the city. I did not find it very interesting. Parts of it resemble Paris, parts Basra. As in the rest of the country a few immensely rich people, in immensely shiny cars, moved about among a multitude in rags. In the bar of one of the more ornate hotels I saw a group of American officers and tried to make friends, but they were as aloof as the traditional Englishman in a railway carriage. Nothing personal, I


was given to feel, just that their position here was semi-secret, and as officers of a neutral country they couldn’t afford to get too pally with the British. In a sleazy night club—so-called—I almost became the owner of a Rumanian dancer. She was not very pretty, she was forty, and her story, which saddened me immensely, was probably untrue in all material particulars. I didn’t mind then, and I don’t now. I’d much rather be had for a sucker than go through life with my hand over my wallet. From the lady I bought several dances, and for her, several drinks. Late at night, a tear in her eye, she whispered that I was kind, generous, handsome, brave, well-born, rich, and exceptionally virile. Could I not take her back to Basra with me? She would cook, and sew, and clean my room. If any silly old general should ask what she was doing there, she would say she was my sister. I thought of Willy. I thought of my commander in Basra, Major-General George de la Poer Beresford. I had found some nice nurses in Basra, but they represented, in the long run, more expense than Sonya the Rumanian would, and there was besides so much running-after to be done, so long and involved a game to play, and the game itself, once so exhilarating, had become something of a bore. Still, it wouldn’t do. I gave Sonya fifty rupees. She knew it was no good, really, and took the money with a nod and word of thanks, and I returned to my hotel but not, for a long time, to sleep. Sonya’s attractiveness, I realised, did not lie in her face or her availability. I was restless, restless to settle—not to become a cabbage, but to establish a human relationship that would be my new and permanent home (the regiment had reached the Western Desert) from which I would work, play, travel; inside which, always, there would be love and a kind of active calm, like an ocean under a long swell. The next night I took a taxi and went out to the Darband Hotel, which stands on the southern slope of the Elburz


Mountains, ten miles out of Teheran and nearly two thousand feet above the city. Here the rich men and the embassies have summer homes and swimming pools; but now it was mid-winter, snow lay everywhere, and snow was falling. I walked up from the road, across steep terraces, towards a row of tall doors and windows. Light poured out on to the snow and the drifting flakes. I put my nose to the glass and looked in—crystal chandeliers, thick carpets, men and women in full evening dress with wine-glasses in their hands, They were all Persians, and I learned later that one of them \yas the new Shah’s sister. I stood in the snow, shivering in my worn khaki and low shoes, and thought sardonically, Vae victis, Woe to the conquered. Then I thought, I daren’t face that lot, they’ll look at me as though I’m something the cat brought in. Then I pushed open the doors, letting in a blast of freezing air, and went in, and walked straight through the glittering crowd towards the bar. A tall Persian Officer in the Prussian uniform that never failed to annoy me did not get out of my way. I had no monocle but I knew how to do it well enough. The trick is not to imply that there’s anything wrong with the man himself, but that his clothes fill you with wonder. Before my eyes had reached his knees he stepped aside. I awoke next morning determined to leave Teheran. More restless than ever, I could think of no other solution than to keep travelling. Earlier I had visited an Assyrian family, relatives of a sergeant in the R.A.F. Levies in Iraq. Besides giving me much underground information about Persian oppression against the various tribal groups in the country, they had urged me to visit Mazanderan, a province lying on the Caspian Sea, north of the Elburz range. It was very beautiful, very different, they said. I went to the British Embassy to get the necessary permit. Passing through the gates in the high wall I entered Arnold’s Rugby, with rooks cawing in immemorial elms and chestnut trees spreading their gaunt branches across gravelled paths; and there was a big grey English country house, and a smell of tea and


crumpets in the Counsellor’s study. I strained my eyes to see Tom Brown, my ears to hear the distant cries of “Play up, School”; but it was Persia, and the Military Attache was doubtful. The Caspian coast lay in the occupation zone of our Russian Allies, and our Russian Allies did not like their British Allies visiting it. After much telephoning the attache said he could not give me any proper authorisation, but merely a laissez passer, telling the world who I was and inviting it to let me pass. He wrote it out and handed it to me, saying, “I don’t suppose this will do you any good. For God’s sake wear uniform all the time, so that they can’t shoot you as a spy … Not according to the Geneva Convention, anyway,” he added. At Irantour, the monopolistic Persian travel agency, I hired a Dodge sedan, with chauffeur, to take me on a three-day excursion through Mazanderan. The next day we set out, heading first for Babulsar, said to be a seaside resort in the south-eastern corner of the Caspian. Until early in the afternoon we ran east through a wild, desolate, and stony country of plain and mountain, thoroughly typical of all that I had seen so far of Persia. Then we crossed a low saddle and began the long northward descent to the Caspian. The short grass and herbs of the pass gave place to pines, and those to oaks. The stream running narrow and cold between its sedgy banks grew wider, and made a hollow roaring sound, and cows appeared in the small fields. The houses took on a European look, and in fading light we passed through villages that might have been in Switzerland, complete to cowbells and halftimbering. Night fell, and the Dodge wound on and down. It began to rain as, at last, we reached the flat land, and still we had twenty miles to go. I sat in a state of high tension, expecting to overrun a Russian guard post and get shot—but we saw no Russians. Then we lost our way, and it was ten o’clock before we drew up before a large building, where no light showed.


“It has been shut for the winter,” my driver said gloomily in his poor French; but he got out and rang the bell. After a long time standing there in the slanting rain under the dark wall, the door opened … I heard Beethoven’s Hammerklavier Sonata. Subdued pink light glowed on polished furniture, a luxurious carpet. The Swiss manager and his wife greeted me with practised, tactful courtesy. I was the only guest, and enjoyed an excellent meal at a small table with my host and hostess. Where were the nearest Russians? In Babulsar village, just up the roaci—hadn’t I seen them? … How were they behaving? Very well. They had just shot two of their men for making advances to a Persian girl. After dinner and a long talk about the sad state of the world, and the wonders of Persia in peacetime, I went up to my room. The pretty chambermaid was hanging around, dusting a picture, though it was late. Remembering the Russians, I stood a long way off from her and said in a neutral voice, in French, “I would like to be called at six, please. That is all.” She nodded pleasantly, lay down on the bed, and hauled up her skirt. The next day the chauffeur drove me east along the shore of the Caspian, bound for Ramsar. Rain fell continuously, clouds hung low overhead, and on my right hand tall waves rolled steep and grey against a desolate, sandy shore. It looked and felt like the North Sea. This is Central Asia, I repeated. Over there is Kras-novodsk, where the battalion fought the Bolsheviki in 1919; and beyond that is the forbidden city of Khiva, where Burnaby made his great ride in 1879; and beyond that the Kara Kum, the Black Desert; and Merv, Samarkhand, Balkh, Bokhara … but flights of wild duck swept low along the wave crests and the wind blew sharp and cold and salt. To the left, across marshy meadows where cows grazed, there were heavy, dark trees, and mountains soaring into the cloud base. Again I had to repeat, to reassure myself, I am in Central


Asia, and those forests are full of Chinese pheasants, huge, thick-haired Caspian tigers. At lunch-time, near a small village, two Russian sentries stopped us. They were very alike, quite short, bullet heads, cropped hair, blue eyes in a pallid face, high Slavic cheekbones, very young. I sat back, fumbling for my laissez passer. The soldier on the left leaned in and spoke to the driver, one word only, the commonest word in the Soviet language—“Propusk?” The driver produced his Russian pass. The soldier peered at it for some time, but with unfocused eyes, and 1 will swear that he could not read. Then he gave it back and waved the driver on. We engaged gear and left them. I felt like protesting. The sentries had not only not asked for my pass, they had not seen me. A little later a large car came tearing towards us along the road, a flag whipping furiously from the radiator cap. “Russian general,” I said to the driver. “Give him room.” We pulled well over and the car raced past, hurling its bow wave of mud and water all over us; but the flag it flew was the Stars and Stripes. The American Ambassador, I thought. Very odd; and what is he in such a hurry about? Iuwas December 8, 1941. At Ramsar a hotel stood on a shelf of the Elburz Mountains, two miles from the shore and several hundred feet up. It was a model hydro of the old school— a huge building leprous with turrets, buttresses, and towers, its gardens convoluted with high hedges, paved walks, and labyrinths. In every nook groups of statuary writhed and postured. In one arbour Venus clasped her hand across her pudenda, while a stag at bay backed into her side, two small naked boys peed over her feet, and, from a perch just above the stag’s head, a pelican surveyed her fanny with stony disapproval, tnside the hotel were miles of passages, a hundred wide flights of creaky stairs, and God knows how many marble rooms with tall, dusty windows, but of course, no other guests.


Behind the hotel, though, a sulphur spring gushed out of the mountain into a formal bathhouse, and there I enjoyed a hot, evilsmelling and relaxing tub. And at the foot of the garden the old Shah had built a little summer palace. It was very small, square, one-storied, and built throughout of the finest, matched Meshed marble; it had a corrugated-iron roof. In the bathroom the fittings were of pure gold and the finest porcelain; the cedar doors had cheap brass handles and gimcrack bolts. On the bedroom floor, wall to wall, lay a carpet of grey and blue that shimmered and lived, as a living thing, under the feet, and was worth £2,000 as it lay; on the walls hung garish reproductions of the worst kind of nineteenth-century Italian Romanticist “art.” After dinner I found the chambermaid, as pretty as the one at Babulsar, hanging around my room, dusting something. I stood a long way off from her and said, in French, “I would like a call at six, please. That is all.” She gave me a look as sulphurous as the afternoon’s bath and left the room, slamming the door. The next day we headed south. It was a long, long climb, nearly seventy miles—out of heavy trees and orchards, through pines in swirling cloud, in a driving blizzard past a long procession of Bactrian camels winding up, the camelmen huddled against the storm and our wheels slipping on the edge of gigantic drops, out at last on to the high plain, into pale clear sunlight, and dry air, and running water and mulberries and the colour-washed houses of the Persian plateau. In Teheran I again met the American officers. They greeted me effusively. We were Allies. I thought they had become deranged until they told me about Pearl Harbor. Understanding now why the Ambassador had been in such a hurry, I bade them welcome to the war —and welcome to it. The next day, heavily loaded with smoked salmon, good red wine at a shilling a bottle, and five pounds of excellent black


caviar at two and six a pound, I took the train back to Ahwaz and Basra. Three weeks later I sailed for Karachi.

BOOK TWO CHANGING COURSE After three weeks’ waiting in Karachi I took the train to Quetta, for the Staff College. At dawn the next morning, on a day in February, 1942, I pulled up the blinds of my compartment. We had just surmounted the long climb over the Bolan Pass and were running out on to the plateau by Spezand. Snow covered the mountain Chiltan opposite, from its 11,000-foot crest to its foot in the plain. The light struck pale and diamond sharp, bringing bare slopes forty miles away as close as the frost-covered blades of sage grass beside the track. Twenty thousand volts crackled through me and I could smell each clump of thyme, feel each granule of snow on Chiltan. The line curved gradually to the right, and the wheels clacked faster over the rail joints. “Quetta, here I come,” I whispered. It was an excitement of challenge, for the Staff College really mattered. I was going there not only to learn staff duties, but to fit myself for the higher command of troops. All in all, there was no more important phase of a professional soldier’s career, except command in battle. If I failed here I would have to show extraordinary qualities of leadership and intelligence to re-establish my military reputation; but I would be unlikely to get opportunities to show any such thing, for the Powers would not post me back to regimental duty; they would simply give me inferior staff jobs well away from the battlefield.


And Quetta itself, now so close ahead … Capital of British Baluchistan, the encyclopaedia informed anyone who wanted to know. A variation of the word kwat-kot, signifying fortress. (Come on, mind your language there Britannica) … 536 miles by rail north of Karachi; 5,500 feet above sea level. Pop: 60,000 odd. (Not so damned odd, Britannica; just Baluchi tribesmen and army types.) Largely destroyed by earthquake May 31, 1935. Ringed by mountains. Standing 80 miles back from the Afghan frontier. A garrison town. Probably very hot in summer and very cold in winter. A dull place, the encyclopaedia hinted. It was right and wrong. The physical description was correct enough, especially the bit about the cold. The pass leading to Afghanistan is called the Khojak, and a diabolically cold, dry wind often blew in over it, chapping lips and freezing ears and drying the skin so that women poured olive oil into their bath water, and I had seen men and girls in St. Moritz clothes ski-ing down the wide avenues, and a string of camels coming slowly up in the opposite direction, snow on their heavy, supercilious eyelids, and the dark mountains towering out of the slanting snow above them all. But Quetta was not dull. It was electric. Something in the air produced pregnancy in the childless, nymphomania in the frigid, larceny in the respectable, and scandals of wonderful variety … There was the Musical Beds Scandal of the mid-1930s, when four officers in a remote outpost had passed three wives around in a year-long orgy—the odd man out, a week at a time, doing all the military work. There was the Bhoosa Scandal. Bhoosa is chopped, dried straw, usually baled, used as fodder for the army’s mules and horses, and the scandal was too complicated to explain here, but it involved two sets of scales, one accurate and one inaccurate, and midnight openings and illegal substitutions among the bhoosa stacks. And the Coal Scandal, when a quartermaster-sergeant sold government coal to the local cinema proprietors (what they did


with it I cannot imagine; they certainly didn’t heat their picture houses), and pocketed the proceeds. And the Car Scandal, involving a chap who registered and insured an old heap as the military vehicle he was entitled to, and got a receipt for a new car, and bought a racehorse, and won many races and much money with it … And a girl with unruly hair and disposition, known as the Passionate Haystack: and another as the Lilo (a form of inflatable rubber mattress); and another as the Sofa Cobra. There was a Vice Queen who collected other ladies’ husbands and cut a notch in her bedstead for every conquest. No one knew why the bed was still standing. And a major who leaned forward with a choked grunt at a ceremonial dinner party and hauled out of its shell the left breast of the lady sitting across the table from him. And another who applied for short leave, paid his debts, handed over his job to a brother officer, and shot himself. (His colonel had twice warned him about homosexual advances towards the troops, and told him that the next time he’d go to court martial. The third time had arrived.) And there were hailstorms of stunning violence, when donkeys lay dead in the streets and camels lay stunned at the edge of the surrounding desert. And flash floods that swept away trucks, guns, and men, if they were caught in the usually dry river beds. And frequent earthquakes. And tremendous chukor shoots on the mountains, duck shoots far to the west, ski-ing, jackal hunts with a pack of foxhounds, point-to-point races, a race-course with regular meetings. And the Staff College. In 1940, when I’d been there with the battalion, the pace was hot enough. Now, from what I’d heard, it was frenetic. Urgently the government had pulled up a long, little-used strategic railroad, for the scrap metal. Then the Germans attacked Russia. Only Persia and Afghanistan stood between the Nazi Beast and the Brightest Jewel in the British Crown. Urgently the government was relaying the strategic railroad. The peacetime garrison


had gone to war, leaving their families. From all over India other abandoned women were sent to Quetta for the duration. Good girls grew lonely, naughty girls grew naughtier. As fast as regiments left in one direction, others arrived, thundered west, and began digging defences against the expected coming of the Germans. The war against Japan began and Singapore fell. General Auchinleck, known to the entire army as the Auk, ordered that officers must put away their mess kits and dinner jackets for the duration, and wear uniform all the time. The war had reached India. The Staff College course, which used to last two years, had been cut to five and a half months, but with very little reduction in the syllabus. I would have to work hard, I saw; but I was damned if I’d let them run me into the ground. I would make it a point of honour to attend every single dance night at the club—they took place on Wednesdays and Saturdays. I would throw a party in my room every Sunday night, alternately Beethoven-and-beer and Beiderbecke-and-beer, as I had done in 1940. Brow furrowing and midnight oil were for others; I owed my regiment a certain nonchalance, a to-hell-with-it air. The train drew into Quetta station. A tall dark officer stood on the platform, watching it pull in. His tunic was a peculiarly dark shade of khaki barathea, his shirt even darker. He stood in an aristocratic stoop, his feet at what appeared to be an impossible angle to each other, and his face wore an expression of great ennui. I leaped out of the train and slapped him on the back. “Maitland,” I cried. “My God, we haven’t met since we came out together in the Nevasa in ’34, have we? And what’s this?” I fingered his tunic. “Have you joined the Coldstream?” (By then I had recognised the very dark khaki as that affected by H.M. Foot Guards when uncouth circumstances force them to get out of their red coats.) Captain Maitland France of the Frontier Force Rifles, Indian Army, examined his fingernails. “No,” he said, “I just prefer the


shade.” Maitland always liked to choose a good pose, and stick to it. Then the man he was waiting for came up, and it turned out that they were both for the course, too, so we shared a taxi up to the Staff College at the far end of Quetta. As soon as I had settled into the quarter allotted to me—study, tiny bedroom, bathroom—I looked at the list of students on the course. Several I knew personally —Paddy Massey of Hodson’s Horse; Beetle Lewis of my own regiment; Philip Mortimer, who had led that squadron of the 13th Lancers through the Syrian campaign at our side; Mohammed Usman of the Baluchis; Goff Hamilton of the Guides, who’d earned a D.S.O. as a 2nd lieutenant, twenty years of age, by commanding his battalion through a scorching day of frontier battle, all the other officers killed or wounded, with a bullet through his stomach; a score of others. The total was about ninety. The average age appeared to be just over thirty. Nearly all were temporary captains, like myself; a couple of lieutenants, a couple of majors … This was going to be good. This was going to be tremendous! It was like starting at the Royal Military College, Sandhurst, again. There was a hushed pause lasting through the first weekend, during which they gave us books, tables of organisation and equipment, and a hundred pamphlets. The bulletin board blossomed with charts dividing us into syndicates, and allotting us to halls of study, or classrooms as we more humbly called them. Our teachers introduced themselves. All lieutenant-colonels (local), they were known as the Directing Staff, or DS. Very nice. They weren’t going to teach us, only direct the natural flow of our energetic minds. Ha! Alone in my room, the night before the course began, I collected my wits. When I left the battalion I had been like a boy leaving home to seek his fortune in the great world, his belongings wrapped in a bundle on a stick. There was nothing in the bundle but a little experience and a little knowledge, picked up here and


there. But the world of the army was large and confusing. I had better open my bundle, examine its contents most carefully, and make sure that I knew, at least, how to use what I had … Armies exist to further by force or the threat of force civil policies which cannot be furthered by any other means. In a democracy an army is not, and ought not to be, self-activating. It functions only at the will of the people, indeed, as the will of the people, expressed through constitutional forms. (That much I’d learned at Sandhurst.) An army is divided into two main groups—arms and services. The arms kill the enemy. The services supply the arms with all that they need to fight, and tidy up behind them. There are really only three arms—infantry, who fight on foot; artillery, who throw shells from a distance; and cavalry or their modern successors, armoured troops, who fight while mounted on a horse or in an armoured vehicle. In addition two services, though they do not actually kill the enemy, work so far forward in the battle area, and are so integral to the battle, that they are considered to be arms—that is, engineers and signals. (About all these I know a fair amount, at least at the forward, business end.) There are many, many services. For example—supply, transport, medical, ordnance, repair of electrical and mechanical implements, legal, pay, chaplains, graves registration, salvage, police, hygiene and sanitation, financial, government of territories captured from the enemy … and … and … (I knew vaguely what each of these did, but I had no idea how they did it. I graded myself “ignorant” about the services.) Organisation—an army looks like a gigantic pyramid. At the summit stands a representative of the civil government and, grouped close enough round him to hear what he has to tell them, a few generals and field marshals … who stand on the shoulders of more lieutenant-generals; who stand on the


shoulders of still more major-generals, and so down to the mass of private soldiers, who support everyone else. (But Bill Slim and my own battle experience had taught me that the army is also an inverted pyramid, the broad brass base at the top, and the whole balanced on a single fine point—the will, skill, and discipline of the individual soldier.) How the ordinary blocks in which fighting formations are built up I knew well enough—from the single man to the section of 10 men, the platoon of 3 or 4 sections, the company of 3 or 4 platoons … up past battalion, division, corps, Army, Army Group. What about the Staff? I had heard and stored away in my memory several definitions of it: “The staff is a bloody nuisance, inefficient where it isn’t actually crooked.” “The staff exists in order to deprive the 2/4th Gurkhas of their rights .” (This was, naturally, Willy’s opinion.) “The junction of the staff is to so foul up operations, by giving contradictory orders and mis-read-ing their maps, that wars will be prolonged to a point where every staff officer has become a general(A fairly common view.) Well, all right, perhaps that’s what it sometimes is— but what ought it to be? … The army is a huge and incredibly complicated machine. The drive that causes it to function efficiently, all parts in a single cause, is the chain of command. At the very top and the very bottom the orders given are simple. President or Prime Minister says, “Destroy Vichy French control of Syria so that I can hand it over to the Free French.” A couple of hundred links down the chain Naik Banbahadur Thapa says to his seven men—“Charge.” Between these two extremes the orders become considerably more complicated. Who decided Naik Banbahadur should charge that particular hillock, and made sure no one else was charging it at the same time, from the opposite direction? Who supplied him with ammunition (made 3,000 miles away in Calcutta), in the right quantities and at the right time? Who saw that he was fed, who cured the bellyache he had yesterday, who put his pay in his pocket? The


Staff! Well no, not actually. The commanders decided what must be achieved; the Services actually did the various jobs; the Staff co-ordinated the whole and prepared the detailed instructions. So, if the chain of command drove the army, then the Staff might be defined as its lubrication. (I felt a little better. I could see myself as a drop of oil.) What did I know about the Staff? … Broadly speaking, all the problems that an army faces come under three headings. Two of these headings would still apply if it were not an army but a collection of civilians, as, say, a city or a province. Those two are—the problem of people, and the problem of things. Under “people”: People would still have to be paid, policed, promoted, fired, taken to court, imprisoned, pensioned, adjudged sick or well, and so on. All this is the responsibility of the branch of the Staff called the Adjutant General’s Branch, or A. Under “things”: Civilians, like soldiers, must have clothes, food, tools, transport, plumbing, garages. This comes under the Quartermaster General’s Branch, or Q. (There was also an Ordnance Branch mixed in here, but Vll omit that.) The third sort of problem, however, arises only because these men are not civilians. These are the problems to do with fighting—how to attack that, how to defend this, how many rounds of ammunition will be required to capture the other, how to know what the enemy are doing, how to circumvent him. This, everything that arises from the fact that the army’s job is war, comes under the General Staff, or G.S., which included both Operations (what our forces do), and Intelligence (what the enemy do). Obviously, the G.S. branch is the most important, and also must be the prime mover, since it is no use the Q people sending rations to Rome if the G.S. are attacking Paris. But the other branches are far more than deferential housekeepers. The G.S. can plan the most gorgeous battle that ever was, but it will result in an even more gorgeous snafu unless they have made


certain,that Q can bring up the required ammunition, and that A can fit their columns into the available road space. The three branches must always work in close co-operation, and always as a part of their commander’s will, not as a separate entity. It appeared that the Staff officer must have two loyalties. First, to his commander; his function is to help the commander exercise command, no more and no less. Second, to the troops; it is his duty to point out, if he can, how a job can be better or less expensively done, in terms of money, lives, or time. Amen. I seemed to know something after all. Whistling nonchalantly, I opened a drawer of my desk, and found that the man who had had the room on the previous course had left behind a specimen of his work. It was a huge square of graph paper, labelled Movement Diagram, Appendix K to 4 Ind Inf Div O.O. 36. Diagonal bands, in several colours, crossed it in all directions, and lines and lines of fine writing surrounded it. Obviously many people had worked for hours to produce it. I couldn’t make head or tail of it. I had never seen such a thing in my life; and it was covered in pungent comments by another hand, all in red ink, which said CARELESS, and NO, and DIDN’T YOU READ THE ORDER? and NOT AGAIN! and YOUR SLOVENLY PLANNING HAS NOW CAUSED SEVEN ACCIDENTS ON THIS MOVE. MURDERER. Slowly I burned the graph in the grate and went to bed. As Willy had said to me outside Deir-es-Zor, I was still very wet behind the ears, in terms of this new and enlarged world. Work began. Our main task of the first two weeks was to learn about the War Establishments of every unit and formation an army could possibly dream up. These twenty- and thirty-page pamphlets, each one devoted to a single type of unit, contained the information which was the raw material of Staff problems. Most of us already knew how an infantry battalion was organised and armed. But what about a Casualty Clearing Station? How


many Advanced Dressing Stations was it equipped to handle, and how many casualties could it hold at one time? We all knew that an armoured regiment could move itself in its own vehicles; but could a Graves Registration Unit? If now, how many extra vehicles, and of what type, would it need? What about a Field Radiological Laboratory, a Mobile Laundry, a Heavy Repair Detachment? … Our overwrought brains began to invent units—what about a Carrier Pigeon Squadron; a Parachute Brothel, Type A (50-tail); a Map Falsification Section of the Royal Engineers; a Mobile Rationalisation Troop of the Royal Propaganda Corps; a Base Girdle Filling Detachment of the Women’s Auxiliary Corps? There were thousands of different types of units, and those students who tried to learn the details of each one by heart were already headed for a nervous breakdown. The only way to survive was to know where to find the right pamphlet, and to learn your way about the tables themselves, carefully developing an eye to spot the parenthetical notes that studded the long list of ranks and figures, thus—Cooks, Indian Troops, Grade 111 Now you looked up several pages farther on, and found: if unit is serving out of India. The D.S. gave us exercises to test our new learning. We were to submit the ration return for a force composed as follows … there followed an Order of Battle of the damned oddest force I never hope to see collected in one place for any purpose whatever. At the end Dick Bryers had achieved a ration strength of 6,709, while my solution was 6,710, and the D.S. red ink spread heavily over the page because I’d missed Note (xz) attached to a naik of the Indian Disinfestation Section, where it stated clearly that the naik would remain at advanced base among the first reinforcements and would therefore not take the field. careless, the D.S. red ink snapped. It was their favourite word. Then they told us to get our miscellaneous force on the move. How many vehicles did it have? Back to the War Establishments …


Captain Mohammed Usman, known as the Apeman from our Sandhurst days together, leaned back more indolently in his chair. He was appallingly ugly, with long swinging arms and a shambling gait, and the softest, most beautiful voice I have ever heard in a man. He said, “One thing … where is this force going?” “What does that matter?” the D.S. asked. “That’s not part of the question.” “I’d like to know all, all the same,” Usman said. “Because if this collection of odds and sods-is going towards the enemy, I’m damned if I’m going with it.” Grinning and more relaxed, we returned to the problem … 746 vehicles, wasn’t it? But the force had to take 9 days’ rations with it, plus sufficient petrol, oil, and lubricants (or P.O.L.) to have 200 miles’ radius of action when it got to its destination, 80 miles away. Count the ration strength again—6,709, wasn’t it? At 3 lbs. per man per day that comes to 20,127 lbs. per day, 181,143 lbs. for 9 days, or 27 three-ton trucks. Add them to the 746, makes 773. Now the P.O.L… . but remember that the trucks carrying rations and P.O.L. will themselves need more P.O.L., and their drivers will need more rations. Approximate figures are no good for the Staff College, they’ve got to be exact, down to the pound. The British are not going to have another Crimea, when cases of left-footed boots were loaded into ships on top of ammunition that did not fit any gun in the theatre. The column finally works out at 866 vehicles. At normal dispersion, against light air threat, of 40 v.t.m. (vehicles to the mile) that will take … My mind wandered back to a long sandy beach, where small red crabs ran about in thousands on the edge of the curling sea, scuttling sideways into their holes as you approached, their claws held up in a per-feet offensive-defensive attitude; and the long, long lovely and naked legs stretched out beside me in the sand, the hand laid affectionately in mine, the soft American voice, a little sleepy in the hot, deserted after-noon—“You were here as a


little boy? On this same beach? How lovely ” That was Karachi, during the three weeks I waited there before the course began. She was a wonderful girl and I knew she would marry me if I asked her. A schoolteacher. Well, our Wilfrid Oldham always did say the 4th Gurkhas married schoolteachers or barmaids. But the truth was that she wasn’t a girl; she was eleven years older than I. Could it work? Was it not really as hopeless as Sonya? All the same, what a wife she’d make, what a gentle, loving personality she … “If you’d care to join us now”—the D.S.’s voice was solicitous—“we’ll go on to the next problem.” I sat up with a start, looking alert. But it wasn’t me. At the end of the table Captain Tim Bromilow of Hod-son’s Horse was fast asleep in his chair. The D.S. repeated his invitation, louder. Tim awoke and said smartly, “I agree with Bryers.” There were numerous syndicates discussions … In the previous two or three days we had read a many-paged document, with numerous diagrams, prepared by the D.S. and mimeographed on white paper, setting out the theory and practice of organising the Lines of Communication in an overseas theatre of war. Now we would discuss it in our syndicates, each composed of seven or eight students under a D.S. Our D.S. turned to Bulgy Leach, a rotund artillery captain. “Leach, what’s the underlying principle?” Bulgy said, “No one’s got to look back over his shoulder. The chap in contact with the enemy mustn’t have to go back and get anything, it’s all got to be brought forward and put ready beside him. But I can tell you that in Eritrea some times …” By the time he had finished the D.S. didn’t have to point to another speaker, for Dick Bryers and I both had something to say in contradiction of Bulgy, and of each other. The D.S. sat back, occasionally throwing in a question to control the flow of speculation and comment. We had come from every corner of the empire, and between us had taken part in almost every battle so far fought during the war.


We held opinions, each necessarily based on our own experience. The D.S. had to see that we did not try to impose a general solution from a particular knowledge, and that the principles of the subject were brought out and thoroughly understood … “Bromilow, what do you think?” the D.S. said. Tim said, “I agree with Masters.” His eyelids drooped and he glanced at his watch. With an effort he finished his statement—“Masters worked on an L. of C., didn’t he?” The D.S. sighed wearily and turned to me. “Even our Sleeping Beauties are sometimes wiser than the wise men. We’ve covered the theory pretty well and I think it would be a good idea if we heard something about what it’s actually like in a Lines of Communication Headquarters. Tell us.” After a brief pause to collect my thoughts, I began. The day I arrived at Basra, in the humble capacity of General Staff Officer Grade 3, I asked my immediate boss, Major Joe Trotter, what the general’s name was. “Squeaky George,” he said absently. “Come on, and I’ll introduce you.” In his office Squeaky George, his back to us, wearing an old fur coat of his wife’s, was examining a huge map of the Basra docks. After giving me a keen look and muttering, “Plenty of work” (he did have a high squeaky voice), he turned to Joe, said, “Come on,” and dashed out to inspect something. Alone, I went to the General Staff office and began to find out what units we had in the area and what they were doing. Problems started descending at once, of a kind Vd never had to face before. For example: … Here is a message from Q Branch, informing the General Staff that three ships have arrived simultaneously from India, and asking in what order they are to be unloaded. They attach manifests of the three ships. I read the manifests. The first ship contains forty Bren-gun carriers, and I know that every battalion in the country is howling for them. This must be the first. But wait—the next contains a heavy A.A. battery, which is needed right here in Basra, for we are within reach of long-range German


bombers from several spots. And the third ship contains a 500-bed base hospital. I know that 200 men are being held forward of Baghdad in Casualty Clearing Stations, waiting for this hospital. What on earth is the right answer here? No one tells me. I make a decision and await execution. No one protests. Next. This is more serious. Some dastard fired five shots at a supply convoy yesterday, at map reference 109456, Sheet A 58, quarter inch to the mile. Find the map. Find the spot. Seventy miles up the road to Baghdad, out in the desert… Should we provide escorts to every convoy? Out of the question. We don’t have the men. Ah, what about that armoured car regiment due for Baghdad? I might order it to carry out a sweep of the area on its way north? Have to send some police with them, to interpret and arrest if need be. But first I must pass the message to my opposite number in Intelligence for any information he has or can get about Arab bands in the area. When he replies, draft an order. This one will have to go through Joe and be approved by the general. And it is urgent because the armoured cars are moving tomorrow evening. Next. A scrawl from Squeaky George. “GS—Civ pol anxious re Maqil. Hotbed R.A. adherents. Str tps available area IS,” and his initials. Translation first: to the General Staff, the civil police are anxious about Maqil (a section of Basra), which is a hotbed of Rashid Ali adherents. The troops available for internal security in that section are to be strengthened. I experience utter gloom. There are no troops available … But what about that anti-aircraft battery which we decided to unload in the second ship, starting in three days’ time? Someone decided long ago that, when that battery came, at least two guns were to be sited right there, on the northern edge of Maqil. That’s about 50 men. All men not actually guarding the guns can be organised into riot squads, because it is very unlikely that Rashid Ali’s pals will be milling about the streets during an air raid. Draft a reply accordingly, attach to the file with a marked map, take to Joe’s desk.


I developed a facility in drafting orders, answers, and questions. I also developed a permanent, dull throbbing headache, known as Staff Migraine. My shoulders stooped and I cowered, where once I had carried myself like a man. And yet—there was a power complex. Sitting at the centre of affairs, or so it seemed, I caught myself thinking that a few lines from me and twenty thousand men would have to get up at five in the morning to do physical training. What a picture! The power of a staff officer dizzied me; and then I thought of Naru, my orderly, now back with a rifle company, somewhere in the Western Desert. If he were in this Area, he would have to get up at five, perhaps when he had just come off sentry. So I tried consciously to think of Naru, and the effect on him of whatever I did, and reflected again that Bill Slim was a great man. Why did I cower, then? Well, imagine this youngish captain, writing away at his desk, wondering whether the general will notice that the new air-raid trenches around headquarters aren’t ready yet. (No men. No excuse.) The door opens and a lieutenantcolonel of the Royal Indian Army Service Corps storms in. Joe Trotter is out with the general. The G3 (Intelligence) is drinking tea with the police lieutenant, but not here, I am the General Staff, all of it. The colonel slaps a large folio of paper down on the table. “How the hell can my men issue ninety tons of rations per day and spend six hours on the rifle range —one getting there, one getting back, and jour hours’ shooting? The words are not out of his mouth when another Service Corps colonel joins him, this one waving the appendix to the same folio, wherein his transport company is ordered to provide trucks on such and such days to take men to and from the rifle range, which is out in the desert beyond Shaiba. The two colonels shout in chorus—“Do you bloody Staff twerps, sitting on your backsides in the office, realise … ?” Mustn’t lose my nerve. They are Service Corps, I am the General Staff. Furthermore, I am an infantryman, and Yve been into


battle. But I am a Staff officer. Mustn’t annoy them. Drop of oil, that’s me. Squeaky George has approved these orders. His actual words were, “They’ll all yell bloody murder. 1 don’t care a damn. Every man in this Area will be proficient in firing his weapon, digging trenches, and throwing grenades. And be physically fit to march fifteen miles, under load in any weather. This is a theatre of war, damn it.” It would not be tactful to pass this to the colonels in exactly the way it was given to me. Instead I must soothe them. Give a little here, take a little somewhere else. The threat of the general is always behind me. I know it, and they know it, but I must not use that threat except in real emergencies. I am a drop of oil. I am a drop of oil… The colonels are dealt with. It turned out that we had picked the worst possible time of day for the shooting practice. I changed the times and all was well. My temporarily straightened shoulders return to their defensive hunch. A red-faced major is at the door. More complaints. Next, the clerk tells me that two officers from an artillery regiment staging through Basra want to see me about the area allotted for their camp. They look very purposeful and one of them, a captain like myself, is enormous. He stares at me with brows bent. I push back my chair. I’ve had enough. If he feels like that about it, he can bloody well sit in this bloody chair and I’ll take command of his bloody battery and we’ll see who makes the bigger balls-up. The big captain leans forward—“You’re Jack Masters, aren’t you?” I purse my lips. ul think so ,” I answer warily. He said, “I was at Wellington with you, in the Orange. You beat me once, for eating on Turf ” I look at him more closely. He is simpering. I stand up slowly, feeling my stature increase almost audibly, “Oh yes,” I say, “though I don’t think I remember you”


“Oh, you wouldn’t,” he says quickly. I shrug. “Now, about this camp area. What’s the trouble? I’m sure we can fix it.” “Oh, yes,” the captain breathes reverently; and we do. That was the turning point. I began to enjoy the work, and when Joe left I was made G.2 in his place. (The General Staff grades were 3rd (captain), 2nd (major) and 1st (lieutenant-colonel), abbreviated as G.3, G.2, and G.l, respectively; above that the ranks were self-evident, e.g., Brigadier, General Staff). When my occasions took me to the area where we had sited our machineguns just after our first arrival, a traffic jam developed while the madam and half a dozen strumpets hurried out of the brothel to greet me, carrying a pot of tea and crying that all the girls remembered me and when was I coming back to give them again so much pleasure. “You seem to have had an interesting time,” the D.S. said dryly. “A valuable experience, too. Wake up, Bromilow. You’re going to stand me a sherry.” We began to know each other, not merely as names and faces, pet jokes and capacities for whisky, but as quick or slow workers, accurate or careless, plodding or imaginative. Syndicates changed occasionally, and for every exercise the D.S. allotted us different jobs, to widen our experience and to enable them to judge how we measured up to the different responsibilities; but we always did each exercise collectively as a syndicate and the leader for that exercise had to get his fellows to agree on a solution (with no power of command to force them to), see that they did their work (with no power to punish them if they didn’t), and assume responsibility for all that they produced, whether or not he had had time to check it himself. At the same time he remembered, if he was wise, that the course was going to last five months, the war longer still, and his life in the Army, he hoped, a good deal longer than that. It was not a good idea, on any grounds, to threaten and browbeat your contemporaries in the hope of improving your own marks. It


was a still worse idea to polish the D.S.’s apples, or go bumsucking, as the English call it in their homely Chaucerian way. The D.S. were extraordinarily acute at seeing through such fakers, and the students were even better. “Arsehole Bill,” Usman drawled over a pre-dinner drink—referring to an industrious apple-polisher—“is going to get a Second Grade job, and that’ll finish him.” Second Grade was the highest we could hope for on first appointment; and Usman turned out to be precisely right, for it was Arsehole Bill’s wife who sat up till three and four every morning, retyping and polishing his syndicate’s work; the man himself didn’t have it. Our two alcoholics, one British and one Indian, sat through the increasing pandemonium in a genial haze. Bingo Fink, a Wodehousian character who had not wanted to come on the course in the first place, and had no intention of becoming a general, attended a few lectures wearing Burmese dress instead of uniform, and kept asking the D.S. to help him take more interest in the beastly war. ’ Quetta began to have its tangential influence. A bachelor student fell in love with a married student’s wife and moved into the married household, where they could thrash out their problems in privacy. Another, awaiting a divorce, brought up the girl he was going to marry, and somehow managed to live with her. A dozen other affairs, of varying legality, began to flourish. Scores of the ladies of Quetta had joined the W.A.C. (I)—Women’s Auxiliary Corps, India—as privates, corporals and sergeants, mainly to be employed as typists and clerks in the several headquarters, and, if we went downtown during the day, we would be embarrassed to receive smart salutes from our dancing partners of the previous evening, then gorgeous in silk and tulle, now wearing rather unattractive khaki drill. In their short, tight skirts—since the W.A.C. high command refused to allow them to wear trousers—the ladies had to bicycle miles to work, before sun-up, against the khojak wind. At a cocktail party one red-faced dame, colonel’s wife,


huntin’ type, and W.A.C. corporal, bellowed confidentially to me, “It’s bloody awful! First thing I do when I reach the office is to go to the lav and thaw the icicles off it.” I myself, in pursuance of my policy of nonchalance, went regularly to the club. Every Saturday and Wednesday evening, the War Establishments thrown into the shelves, the fountain pen filled and the pencils sharpened against the morrow, I climbed on my bicycle, pedalled it out on to the road, turned left, and hoped there would be no traffic to interrupt the three-mile freewheel. Left turn, and there I was. The first week I saw no other member of the Staff College, neither D.S. nor student. Then gradually they began to make an appearance until, at the end of five weeks nearly everyone was there on Saturdays, and a considerable number on Wednesdays. Nonchalant, that was the word for me. After all, I had been here in 1940—41, and several ladies I had known well then were still here. I danced, I played, I bicycled slowly back up the long hill to the Staff College at all hours of the morning, the wide avenues deserted, the lamps falling painfully back and winter fading, in the dulled edge of the khojak wind, in the blossoms on the trees, in the scent of spring itself in the newly watered gardens. Nonchalant; in control of my environment; mastering the work of the course—even the movement graphs and how to make them I now knew, and the red ink on my work often expressed a grudging admiration; looking forward to a good posting at the end of it all; easy among old friends, making new ones; twenty-seven and a half years old. Every few dances, each club night, they had a Paul Jones. The women formed a circle in the centre, the men outside. The band played a march and the two circles rotated in contrary directions. The music stopped and each gentleman danced with the lady opposite him. Three minutes—thank you—reform the circles—begin again. I usually joined in the Paul Jones; searching, I suppose, but


not aware of it; in any case, finding nothing, politely taking what came. She was in one of those Paul Jones. She had noticed the thin captain with the big nose and the black badges of a Gurkha Rifle Regiment. She never used to join the Paul Jones, but she did that night, willing the music to stop when she was opposite him, but it never did. And there was a friend, who kept telling her about someone called Jack Masters. She really ought to meet him. She and he would have so much in common. The friend was so enthusiastic about the fellow that she knew she would hate his guts. But if the friend insisted, well, why didn’t he ask this Jack Masters to his birthday party, to which she was already invited? Basil Knott rang me on the telephone. He was an engineer who had been in Loralai with us in 1939-40, of saturnine appearance, interested in classical music, a keen and flexible mind, a good friend. “Come to my birthday party. Next Saturday at the Club. Dinner first, then the dance. Only half a dozen others.” I had no commitment and I liked Basil very much. “Yes. Thanks.” I strolled nonchalantly into the Snake Pit—the club sittingroom—that Saturday evening and looked round. I saw Basil and his party around a table on the right, near the fireplace, and moved forward. One of the women in the party was looking at me with an expression of utter astonishment. She was about five feet five inches, a good figure, with wonderful green-brown eyes, classically set. She was wearing a flowered silk dress in a pattern of dark red roses on a dark green background. Her hair was a bit of a mess. She managed to control her surprise, but by then we were looking straight at each other, and it had happened. Out of the night, out of nowhere, the lightning’s hour was upon us. Just how much hurt it would cause her or me I could not guess: she wore a wedding ring. At the Staff College we were working more and more in the open, travelling miles into the surrounding country and there


trying to solve, on the ground, problems of attack, defence, approach, and withdrawal. It rained on us, it hailed, the wind blew away our maps and papers, the sun scorched us, still our groups dotted the shadeless desert or huddled together on the barren ridges. We sited bases and headquarters and minefields. We Appreciated the Situation (Object, Factors, Courses open to the enemy, Courses open to us, Plan): we issued orders (Information, Intention, Method, Administration, Intercommunication, Acknowledge). The D.S. gave us White Papers to read, guided us with surreptitious help from their private Green Papers, and, when each exercise was over, informed us of the Correct Answer, on Pink Paper. We usually disagreed with the Pink Paper, sometimes violently, and sometimes in such concert that we could have been charged with mutiny; but the D.S. wearily explained that really there was never any single Correct Answer in war. This was as good as their collective brains and experience had been able to think up, and anyway we’d got to take it, otherwise we’d have no common ground from which to proceed to the next question. Every two or three days» would find an officer thankfully stuffing his syndicate’s answer—sometimes fifty pages of typing and graphs— into the D.S. pigeon-hole; and another anxiously pulling out the one we’d done a few days earlier, now poxed with red ink. Some of the exercises, such as the Attack Series, lasted a week. It began with the usual general study of the subject, and continued with discussion. Then the exercises came, one after another, setting a continuous series of problems as our imaginary force advanced, made contact, reconnoitred, attacked, consolidated, was counter-attacked, broke through, and pursued the enemy. We crawled up gullies, we stared through our binoculars, we marked maps, estimated casualties, organised transport, chose ration points, salvaged tanks, buried the dead, treated the wounded. All those peculiar units which had bothered us so much


at the beginning of the course were becoming an orchestra under our hands. Arsehole Bill was leading the syndicate the last day of that series, and had to give out verbal orders. He glared at us as though expecting us to fall on our knees. He bellowed his orders in a voice that would certainly have been heard by the enemy if they had been where the exercise said they were. The Apeman, beside me, kept putting his little finger in his ear to clean out imaginary wax, and wincing whenever the voice rose above its usual bellow. Maitland France muttered, “In the Guards, they just give orders in a normal voice. Nothing more is necessary, between gentlemen. This fellow’s proper niche is Corporal-Major.” “Any questions?” Arsehole Bill finished, in the usual formula. Bulgy Leech, ten feet from him, bawled at the top of his voice. “Yes. Why are you shouting?” The Defence series began. We drove out to Chaman, for the earlier problems of this series were based on the defences that had actually been built against the coming of the Germans. It had rained the day before, and on the way out we passed through a wide, high valley four or five miles long. The rain had turned it into a flaming yellow sea of goldenrod. We got there and debussed. Situation I … Problem I. Solutions here in one and a half hours, that is, at … 1100 hrs. Any questions? That’s all, gentlemen. I went for a walk, alone, on the mountain Chiltan. Climbing steadily up the long slope, the rock hard under my nailed boots, the sweat pouring down my face and making my grey shirt heavy and black as I forced myself on, faster and faster. The valley spread out below me, the distant peaks rose above the confining walls, but I saw nothing but the sharp stones and the crushed herbs. Barbara had not leaped out of a happy marriage at the sight of me but, rather, acknowledged that her marriage, in its solemn meaning, had ceased to exist; and she told me that her husband


agreed. She was unhappy and bitter. At this time, walking on Chiltan, and for long afterwards, I held strongly partisan feelings about her situation, as I was bound to do. I am a great deal older now. I have seen the failure of too many marriages, and warmed my hands before a few glowing successes, and in every case have thought and examined and wondered, and never found any logic, for marriage is as mysterious as life or fire. I know only that there is no objective existence to it. It cannot be studied from the outside and conclusion drawn, for it lives only inside itself, and what is presented to the observer or the listener bears only the relationship of a distorted shadow to the reality inside. There is no right and no wroAg; there is no truth and no falsehood, neither wronged husband nor betrayed wife. There is only marriage, which is a mystical union, and when the partners to it cease to know that they are one flesh, when the mystical sense goes, there is no marriage. There is instead a practical problem, with a hundred factors pressing on the mind and the emotions. What to do? To pretend, to fight? To stay, to go? To deaden the senses or quicken them? To think of the children, who must be loved, or think of the mystery, which must be refound, without which there is no love? To die, to live? All this will be a part of the consciousness of some of my readers, to others will be strange, not to be understood, perhaps sinful. In any case, there is no more explaining to be done. Nor can I say more about love, for here, too, you know what you know. We loved, and there’s an end. Her husband was not away at the war, but there in Quetta with her. She had two young children. I had met them too, and loved them, and she was their mother, and there was nothing unnatural about her. The Court of St. James’s, slowly reacting to Wally Simpson, had recently announced that officers who became involved in divorce would be ordered to show cause why they should not be called upon to resign their commissions. No man is complete without a pride in his job, his craft, his art. Soldiering


was all to me. I had no other training, skill, or aptitude, as far as I knew. Every day the horizon was broadening and greater vistas becoming apparent to my view. Now in the vivid glare of this sudden lightning I saw for the first time a different kind of happiness, which I had never known, not even what it would be like, knowing only that I needed it. With it, inseparable from it, I saw fretful and frustrated years in some trade or profession foreign to my nature. Sandhurst gave no college degree, and every passing day was equipping me with a more specialised skill in the one role that I would not be permitted to take—the command of armies. And love was not enough, particularly not this sudden overwhelming kind. What did we really know of each other? What sort of future could be based solely on an instant certainty? (Yet I knew that it could be.) But it must be shown, proved to the hilt, that for us, for everyone concerned, there was no other solution. The Staff College course was hardly halfway through yet. There would be time to see more of her, to show her what kind of a man I was, to find out what lay behind her green eyes. I reached a high ridge—not the crest, it was too far— and at once began the long descent. I felt better. It was impossible not to know that the Staff College approved of me. The higher they climb, the harder they fall, I reflected with a certain grim amusement. I appeared to be climbing fast and far. We progressed to War Games. The D.S. divided the student body into two sides, one representing Us and the other the Enemy. They gave each side a separate set of rooms, the controlling staff another, and laid yards and yards of telephone wire so that the umpires could tell each side whatever they would in reality have experienced from actions taken by the other side. War Games were always souped up far beyond anything that could happen in real life, because there were no live troops to move and because our precious time must not be wasted. A movement that would actually take an hour was adjudged finished in ten


minutes— so we, preparing orders to be given upon the move’s completion, had only ten minutes instead of sixty to do it. More than anything else the War Games reproduced the pressures of battle. Telephones rang and radio sets buzzed all the time, panting messengers dashed in with cipher messages that couldn’t be deciphered (I remembered Raqqa and kept very calm) … Here is a report of heavy shelling on Point X. What can that mean? Is it a preliminary to an enemy attack on that sector? But, damn it, we sent strong patrols out two miles ahead of our line there only two hours ago, and they (the D.S.) reported no enemy contacted … Another signal: tanks and infantry are advancing towards Point Y, from the east repeat east. That’s impossible! No it isn’t. Ifs our own 254 Brigade, moving into position for the counterattack due to start in twenty minutes. The D.S. taps Dick Bryers, our “general,” on the shoulder and informs him with a grin that he’s dead. Dick who is in the middle of giving me some instructions, groans convincingly and heads for the mess, licking his lips. I’m the G.2 (ops)—got to tell Bogey Sen to come in at once to take temporary command of the division, find the G.l, inform Corps … But what killed my good general? I ask the D.S. “Sniping, from Hill 45,” he says.“It’s about time you thought of asking that ” Quite: though I would have known in real life, since Dick practically died in my arms. Sniping from Hill 45, at Divisional H.Q., eh? They’ve sent a patrol through to harass us. Mustn’t be harassed. Tell the G.3 to warn the rest of Headquarters. Tell Jimmy to clear the hill at once, with tanks, and this time bloody well see that he keeps it clear … Sunday evenings, a dozen men and women gathered in my room. They sat on the floor, beer mugs in hand, and even the evenings of jazz passed in pleasant somnolence. Beethoven nights brought a real calm to settle upon us from the silent mountains, and heads sank quietly, and eyes closed, and men and women


touched hands while the music poured out, distorted but tremendous, from my old wind-up gramophone, which had come out to India with me in 1934, as new as I, and been hauled across America and round the world with me, and seen a hundred bivouacs, a dozen battles. After midnight, and time to end. We rose painfully, cramped from long hours in one position, and sighed and shook ourselves like dogs coming out of water. Then, as they tossed back the last of the beer—
View more...


Copyright ©2017 KUPDF Inc.